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ÖFFENTLICHE 
BEKANNTMACHUNG

  

L A N D R A T S A M T   B I B E R A C H 
- Untere Flurbereinigungsbehörde - 
Hauptstraße 25 •89584 Ehingen • Telefax  07391 779-2600 •  Vermittlung  07391 779-2500 

Öffentliche Bekanntmachung 

Flurbereinigung Langenenslingen-Wilflingen 

Schlussfeststellung  
vom 21.06.2023 

Das Landratsamt Biberach -untere Flurbereinigungsbehörde- erklärt das 
Flurbereinigungsverfahren Langenenslingen-Wilflingen für abgeschlossen. 
Hierzu wird festgestellt, dass 

- die Ausführung nach dem Flurbereinigungsplan und seinen Nachträgen 
bewirkt ist 

- den Beteiligten keine Ansprüche mehr zustehen, die im 
Flurbereinigungsverfahren hätten berücksichtigt werden müssen 

- die Kasse der Teilnehmergemeinschaft aufgelöst ist 
- die Aufgaben der Teilnehmergemeinschaft abgeschlossen sind. 

Mit der Zustellung der unanfechtbar gewordenen Schlussfeststellung an die 
Teilnehmergemeinschaft ist das Flurbereinigungsverfahren beendet. Gleichzeitig 
erlischt auch die Teilnehmergemeinschaft. 
Dieser Beschluss beruht auf § 149 Flurbereinigungsgesetz (FlurbG) in der Fassung 
vom 16.03.1976 (BGBl. I S. 546).  
Dieser Beschluss kann auch auf der Internetseite des Landesamts für Geoinformation 
und Landentwicklung im o. g. Verfahren (www.lgl-bw.de/2578) eingesehen werden.

Rechtsbehelfsbelehrung 
Gegen diesen Beschluss können die Beteiligten und der Vorstand innerhalb eines 
Monats Widerspruch beim Landratsamt Biberach, Sitz: Biberach einlegen. 
(Hinweis: Anschrift der Gemeinsamen Dienststelle Flurneuordnung der Landkreise 
Alb-Donau-Kreis und Biberach:  Hauptstraße 25, 89584 Ehingen oder jede andere 
Stelle des Landratsamts Biberach) 

gez. Christian Helfert, LFB D.S. 

 

Landratsamt Biberach 
- Untere Flurbereinigungsbehörde -
Hauptstraße 25 • 89584 Ehingen • Telefax 07391 779-2600 
• Tel.-Vermittlung 07391 779-2500

Öffentliche Bekanntmachung 
Flurbereinigung Langenenslingen-Wilflingen 

Schlussfeststellung 
vom 21.06.2023 

Das Landratsamt Biberach -untere Flurbereinigungsbehörde- er-
klärt das Flurbereinigungsverfahren Langenenslingen-Wilflingen 
für abgeschlossen. 
Hierzu wird festgestellt, dass 
- 	 die Ausführung nach dem Flurbereinigungsplan und seinen 

Nachträgen bewirkt ist 
-	 den Beteiligten keine Ansprüche mehr zustehen, die im Flur-

bereinigungsverfahren hätten berücksichtigt werden müssen 
-	 die Kasse der Teilnehmergemeinschaft aufgelöst ist 
-	 die Aufgaben der Teilnehmergemeinschaft abgeschlossen sind. 
Mit der Zustellung der unanfechtbar gewordenen Schlussfest-
stellung an die Teilnehmergemeinschaft ist das Flurbereinigungs-
verfahren beendet. Gleichzeitig erlischt auch die Teilnehmerge-
meinschaft. 
Dieser Beschluss beruht auf § 149 Flurbereinigungsgesetz (FlurbG) 
in der Fassung vom 16.03.1976 (BGBl. I S. 546). 
Dieser Beschluss kann auch auf der Internetseite des Landes-
amts für Geoinformation und Landentwicklung im o. g. Verfahren  
(www.lgl-bw.de/2578) eingesehen werden. 

Rechtsbehelfsbelehrung 
Gegen diesen Beschluss können die Beteiligten und der Vorstand 
innerhalb eines Monats Widerspruch beim Landratsamt Biber-
ach, Sitz: Biberach einlegen. (Hinweis: Anschrift der Gemeinsamen 
Dienststelle Flurneuordnung der Landkreise Alb-Donau-Kreis und 
Biberach: Hauptstraße 25, 89584 Ehingen oder jede andere Stelle 
des Landratsamts Biberach) 
gez. Christian Helfert, LFB	 D.S.

Öffentliche Sitzung des Gemeinderats	  
Langenenslingen am 03.07.2023 
Am Montag, 03.07.2023 findet um 19:30 Uhr im Sitzungssaal des 
Rathauses Langenenslingen eine öffentliche Sitzung des Gemein-
derats mit folgender Tagesordnung statt: 
Tagesordnung: 
Öffentlich: 
  1)	 Anfragen der Zuhörer
  2)	� Anpassung der Benutzungsgebühren in den Kindergärten 

Langenenslingen und Andelfingen
  3)	 Bebauungsplan „Stucken III“, Langenenslingen 
	 -	� Auftragserteilung zur Durchführung des Bauleitplanver-

fahrens 
  4)	 Bebauungsplan „Strangeläcker III“ im Ortsteil Andelfingen 
	 -	� Auftragserteilung zur Durchführung des Bauleitplanver-

fahrens 
  5)	 Vorbereitung auf die Europa- und Kommunalwahl 2024
  6)	� Zustimmung zur Wahl des Abteilungskommandanten und 

dessen Stellvertreter der Feuerwehrabteilung Wilflingen
  7)	 Baugesuche 
	 1)	� Einrichtung eines Dirtparks inkl. Gartenhaus für Garten-

geräte zur Pflege der Anlage, Flst. Nr. 703, Gänselehen, 
Langenenslingen

  8.	 Vergaben 
	 1)	� Errichtung von Klassenzimmercontainern als Interimslö-

sung im Zuge der Sanierung der Grundschule 

	 2)	� Belagssanierung in der Gesamtgemeinde Los 1, 2 und 4 
bis 7 

  9)	� Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse

10)	 Verschiedenes
11)	 Anfragen der Gemeinderäte 
gez. 
Andreas Schneider 
Bürgermeister

DIE GEMEINDE INFORMIERT

Studienreise des Gemeinderats nach Prag 
Es ist in der Gemeinde Langenenslingen üblich, dass sich der Ge-
meinderat einmal in seiner Amtszeit auf eine Studien- und Lehr-
fahrt begibt. Die Finanzierung erfolgt aus Sitzungsgeldern, welche 
nicht an die einzelnen Gremiumsmitglieder ausbezahlt, sondern 
auf einem gemeinsamen Konto angespart werden. Die Studien-
reise in der aktuellen Legislaturperiode führte die Mitglieder des 
Gemeinderats, die Dame und Herren Ortsvorsteher sowie ein-
zelne Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Verwaltung und des 
Bauhofs vom 15.06.2023 bis 18.06.2023 nach Prag. In freudiger 
Erwartung wurde von den Teilnehmerinnen und Teilnehmern am 
Donnerstagmorgen in aller Frühe der Bus in Richtung Prag bestie-
gen. Ein erster größerer Zwischenstopp erfolgte in Pilsen, wo die 
Pilsner Urquell-Brauerei besichtigt wurde. In den Abendstunden 
erreichten die Teilnehmer das Hotel in Prag, wo man den Abend 
mit einem gemeinsamen Abendessen ausklingen ließ. Am Freitag 
wurde die wunderschöne und vielseitige Stadt Prag besichtigt. Von 
einer erfahrenen Stadtführerin wurde die Reisegruppe durch die 
Stadt geführt und erhielt umfangreiche Informationen über die 
Geschichte und die Architektur. Unter anderem wurde die Prager 
Burg, das tanzende Haus, die Rathausuhr und die Karlsbrücke be-
sichtigt. Dabei zeigte sich Prag, die auch Stadt der hundert Türme 
genannt wird und als eine der schönsten Städte der Welt gilt, von 
ihrer schönsten Seite. Nach der Führung bestand dann noch genü-
gend Zeit, um Prag auf eigene Faust zu erkunden. In den Abend-
stunden trafen sich die Reiseteilnehmer zu einer Schifffahrt auf der 
Moldau. Vom Wasser aus konnte man die Stadt noch einmal aus ei-
nem ganz anderen Blickwinkel betrachten. Am Samstag besuchten 
die Teilnehmer das Emauskloster, dem der aus Langenenslingen 
stammende Abt Benedikt Sauter vorstand. An der Außenseite des 
Klosters konnte tatsächlich eine Inschrift von Abt-Sauter vorgefun-
den werden. Anschließend wurde der Petrin Hügel besucht, der 
mit 318 Metern der höchste Hügel von Prag ist und einen wun-
derbaren Ausblick über die Stadt bietet. Nach etwas Zeit zur freien 
Verfügung erfolgte in den Abendstunden ein gemeinsames Essen 
im U Fleků, einer der ältesten Brauereien der Stadt. Der Sonntag 
stand dann bereits wieder im Zeichen der Abreise. So wurde gegen 
09:00 Uhr die wunderschöne Stadt Prag Richtung Langenenslingen 
verlassen. Im Rahmen der Rückfahrt wurde dann noch eine Rast 
in Nürnberg eingelegt. Gegen Abend traf die Reisegruppe wieder 
wohlbehalten in unserer Gemeinde ein. Zufrieden und mit wun-
derschönen Eindrücken aus Prag beendeten wir diese Studienfahrt. 
Ein besonderer Dank gilt der Firma Walk für die Organisation und 
dem stellvertretenden Bürgermeister, Herrn Christof Fisel für die 
Reiseleitung im Rahmen dieser Studienfahrt. 
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Bericht über die öffentliche Sitzung	   
des Gemeinderats vom 19.06.2023 
1.	 Anfragen der Zuhörer 
Aus der Mitte der zahlreich anwesenden Zuhörer wurden mehrere 
Fragen zur Kindergartenbedarfsplanung und die darin prognos-
tizierte Belegung des Kindergartens Langenenslingen gestellt. 
Bürgermeister Schneider und Hauptamtsleiter Huchler informier-
ten über die Berechnung der Zahlen und stellten klar, dass eine 
abschließende Bewertung für den Kindergarten Langenenslingen 
erst nach der nächsten Anmeldung im September vorgenommen 
werden kann. Im Übrigen wurde auf den folgenden Tagesord-
nungspunkt verwiesen. Des Weiteren wurde von einer Zuhörerin 
angeregt, im Kindergarten Langenenslingen lieber eine zusätzli-
che Gruppe zu schaffen als eine Überbelegung vorzunehmen, da 
die Erzieherinnen in der letzten Zeit ohnehin stark belastet waren 
und die Qualität nicht leiden dürfe. 
  
2.	 Kindergartenbedarfsplanung für das Kindergartenjahr 

2023/2024 wurde beschlossen 
Bürgermeister Schneider stellte die Kindergartenbedarfsplanung 
für das Kindergartenjahr 2023/2024 vor. Dabei stellte er zunächst 
klar, dass nachdem unsere Kindergärten in den vergangenen Jah-
ren von weitreichenden Einschränkungen aufgrund der Coro-
na-Pandemie betroffen waren, sich im laufenden Kindergartenjahr 
insbesondere Herausforderungen im Personalbereich ergaben. 
Zur derzeitigen Zahl der Kinder im Kindergartenalter informierte 
Bürgermeister Schneider, dass gegenüber dem Vorjahr ein leich-
ter Anstieg zu verzeichnen ist. Über alle Einrichtungen hinweg 
stehen jedoch in Summe noch ausreichend Platzreserven in der 
Gemeinde zur Verfügung. Anschließend ging er auf die Progno-
se der Belegung für das kommende Kindergartenjahr 2023/2024 
ein. Zum derzeitigen Anmeldestichtag bis März 2024 ist der Kin-
dergarten Langenenslingen bereits mit 98 belegten Plätzen, bei 
104 verfügbaren Plätzen ausgelastet. Unter Berücksichtigung der 
erwarteten Zugänge im zweiten Halbjahr werden die Kapazitäten 
im Kindergartenjahr 2023/2024 voraussichtlich nicht ausreichen, 
um alle Kinder aufzunehmen. Im Kindergarten Andelfingen wird 
mit einer Auslastung bis zum Kindergartenjahresende 2023/2024 
von bis zu 32 Kindern bei 40 Plätzen gerechnet. Im Kindergarten 
Wilflingen wird mit einer Auslastung von 19 Kindern gerechnet. 
Insgesamt stehen dort 25 Betreuungsplätze zur Verfügung. Bürger-

meister Schneider informierte über verschiedene Möglichkeiten, 
die aufgrund der erhöhten Nachfrage im Kindergarten Langenens-
lingen geprüft wurden. In diesem Rahmen soll zunächst versucht 
werden, über eine befristete Sonderregelung des Landes zusätz-
liche Kinder im Kindergarten Langenenslingen unterbringen zu 
können. Sollte dies nicht gelingen, schlug die Verwaltung vor, auf 
die Einrichtungen in Andelfingen oder Wilflingen zu verweisen, 
wo noch ausreichend Kapazitäten zur Verfügung stehen. Für alle 
anderen Möglichkeiten werden sowohl erhebliche bauliche Ver-
änderungen, als auch zusätzliches Personal notwendig, weshalb 
Bürgermeister Schneider diese nicht empfehlen konnte. Für die Ver-
gabe der Plätze im Kindergarten Langenenslingen sollen Kriterien 
festgelegt werden. Hierzu soll auf Vorschlag des Elternbeirats ein 
Gremium aus verschiedenen Beteiligten gebildet werden. Ferner 
hat der Elternbeirat des Kindergartens Langenenslingen angeregt, 
den Intervall der Anmeldefrist von bisher halbjährlich auf zukünftig 
jährlich umzustellen. Zur Bedarfsplanung für den Kinderkrippen-
bereich teilte Bürgermeister Schneider mit, dass hier ebenfalls eine 
hohe Nachfrage vorhanden ist. Bei 7 Kindern, die zunächst noch in 
der Krippe verbleiben sollen, werden bis März 2024 somit 20 Krip-
penplätze, bei derzeit 10 vorhandenen Plätzen nachgefragt. Daher 
sollte zum neuen Kindergartenjahr eine weitere Krippengruppe er-
öffnet werden. Anschließend informierte Bürgermeister Schneider 
noch über die Entwicklung der Kosten im Kindergartenbereich. In 
diesem Rahmen stellte er klar, dass insbesondere die wachsenden 
Personalkosten sowie die allgemeinen Kostensteigerungen dafür 
sorgen, dass der Abmangel im Kindergartenbereich immer weiter 
anwächst.. Abschließend sprach Bürgermeister Schneider noch die 
Empfehlung aus, einen Antrag auf Einführung einer Ganztagesbe-
treuung im Kindergarten Andelfingen abzulehnen, jedoch der Aus-
weitung der Öffnungszeiten am Dienstagnachmittag ab 13:30 Uhr 
zuzustimmen. Eine Ganztagesbetreuung ist mittlerweile mit sehr 
hohen Anforderungen verbunden. Dies ist auch im Hinblick auf 
die finanziellen Aspekte so nicht umsetzbar. Nach entsprechender 
Beratung wurde die Kindergartenbedarfsplanung für das Kinder-
gartenjahr 2023/2024 beschlossen. Der Antrag auf Einführung 
einer Ganztagesbetreuung im Kindergarten Andelfingen wurde 
abgelehnt, der geringfügigen Ausweitung der Öffnungszeiten 
wurde hingegen zugestimmt. Beim Kindergarten Langenenslingen 
wurde festgelegt, diesen weiterhin mit 4 Kindergartengruppen so-
wie zukünftig mit zwei Krippengruppen zu führen. Für Kinder, die 
aus Kapazitätsgründen nicht im Kindergarten Langenenslingen 
aufgenommen werden können, sollen möglichst weitere Betreu-
ungsplätze im Rahmen einer Ausnahmegenehmigung geschaf-
fen werden. Sofern dies nicht gelingt, werden diese Kinder auf 
die Einrichtungen in Andelfingen und Wilflingen verwiesen. Für 
die Festlegung von Kriterien zur Aufnahme in den Kindergarten 
wird ein Ausschuss gebildet. In diesem Ausschuss wurden aus 
der Mitte des Gemeinderats Frau Gemeinderätin Tina Weiß und 
Herr Gemeinderat Volker Diekmann gewählt. Der Umstellung des 
Anmeldeintervalls im Kindergarten Langenenslingen von bisher 
halbjährlich auf zukünftig jährlich wurde zugestimmt. Beim Kin-
dergarten Wilflingen wurde beschlossen, diesen in der bisherigen 
Form weiterhin zu unterstützen. 
  
3.	 Teilfortschreibung des Kapitels Windenergie durch den 

Regionalverband Donau-Iller 
Bürgermeister Schneider informierte über eine informelle Anhö-
rung im Rahmen der Teilfortschreibung des Kapitels Windenergie 
durch den Regionalverband 
Donau-Iller, bei der lokale Aspekte und Überlegungen bei der 
zukünftigen Windenergieplanung geäußert werden können. An-
hand von Suchraumkarten sollen später Vorranggebiete für die 
Windenergie gesucht werden. Diese Karten sollen dann Anfang 
2024 in die formelle Anhörung gehen, bei der die Gemeinden er-
neut beteiligt und um eine Stellungnahme gebeten werden. Der 
Regionalverband ist gehalten, die Zielvorgabe von 1,8 % der Fläche 
des Regionalverbands für die Windenergie auszuweisen. Sofern die 
Flächenziele jedoch verfehlt werden, würden Windenergieanlagen 
in der gesamten Region flächendeckend als privilegiert gelten und 
könnten somit auch außerhalb der beabsichtigten Vorrangflächen 
errichtet werden. Insofern sollte die Ausweisung von Vorrangflä-
chen im Rahmen der Zielvorgabe unbedingt erreicht werden. Aus 
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der Mitte der Ortsteile wurden verschiedene Stellungnahmen zu 
den Suchräumen erteilt. Neben Belangen wie Lärm, Natur- und 
Landschaftsschutz wurde insbesondere auf bereits bestehende 
Planungen zur Windkraft in den Nachbarkommunen hingewie-
sen. Dabei wurde auf eine mögliche Umzingelungswirkung bzw. 
eine Umfassung mit Windkraftanlagen abgestellt. Im Rahmen der 
Beratung im Gemeinderat wurden verschiedentliche Fragen zur 
Windkraft und den geplanten Flächenausweisungen gestellt. Zu-
dem wurden auch Bedenken und Vorbehalte gegen die Auswei-
sung einzelner Flächen geäußert. Bürgermeister Schneider äußerte 
Verständnis für die Ausführungen der Gremiumsmitglieder und 
sicherte zu, diese in die Stellungnahme der Gemeinde aufzuneh-
men. Er stellte jedoch auch klar, dass im weiteren Verfahren weite-
re Aspekte und Themen bearbeitet werden, was zu einer weiteren 
Reduzierung der Suchräume führen wird. Daher wäre aus Sicht der 
Verwaltung ein Ausschluss eines kompletten Suchraums im jetzi-
gen Stadium zu früh. Dies könnte dann mit einer entsprechenden 
Begründung im regulären Anhörungsverfahren erfolgen. Nach 
weiterer Beratung stimmte der Gemeinderat der Stellungnahme 
zur informellen Anhörung hinsichtlich der Teilfortschreibung des 
Kapitels Windenergie zu. 
  
4.	 Eröffnungsbilanz der Gemeinde wurde festgestellt 
Bürgermeister Schneider informierte, dass die Gemeinde ihr Fi-
nanz- und Rechnungswesen zum 01.01.2020 von der Kameralistik 
auf das neue kommunale Haushalts- und Rechnungswesen (NKHR) 
umgestellt hat.   In diesem Rahmen war es erforderlich, das gesamte 
kommunale Vermögen zu erfassen und zu bewerten. Diese sehr um-
fangreichen Arbeiten konnten nunmehr mit der Einbuchung aller 
Vermögenswerte abgeschlossen werden.  Bürgermeister Schneider 
berichtete, dass sich diese Mammutaufgabe über mehrere Jahre 
hingezogen hat. Anschließend informierte Kämmerer Bernhard 
Mayer umfassend über die Inhalte der Eröffnungsbilanz. Die Eröff-
nungsbilanz war erstmalig zum 01.01.2020 aufzustellen und dient 
zukünftig als Grundlage für die Erstellung der künftigen Jahresab-
schlüsse. Inhalt der Eröffnungsbilanz ist die Gegenüberstellung von 
Vermögensgegenständen zu Kapitalpositionen zum 01.01.2020. Die 
Bilanzsumme in der Eröffnungsbilanz beläuft sich auf 73.825.946,36 
€. Das Basiskapital der Gemeinde beträgt 49.987.414,21 €. Nach 
entsprechender Beratung stellte der Gemeinderat die Eröffnungs-
bilanz fest und stimmte den Bilanzierungs- und Bewertungsmetho-
den, sowie den angewandten Vereinfachungsregeln zu. Außerdem 
wurde beschlossen, auf die Durchführung einer jährlichen Inventur 
zur Vorratsermittlung entsprechend dem Grundsatz der Wirtschaft-
lichkeit weiterhin zu verzichten. 
  
5.	 Baugesuche 
Der Gemeinderat stimmte den Aufforstungen von Teilflächen im 
Gewann „Stellbuch“ auf der Gemarkung Ittenhausen und im Ge-
wann „Loh“ in Wilflingen zu. Zum Antrag auf Nachgenehmigung 
einer bereits errichteten Garage im Amselweg in Langenenslingen, 
wurde das Einvernehmen nicht erteilt. Bürgermeister Schneider 
informierte über die Kenntnisgabeverfahren zum Neubau eines 
Einfamilienhauses mit Garage in der Habsburgstraße in Lange-
nenslingen sowie zum Neubau eines Doppelhauses mit Garagen 
im Askanierweg in Langenenslingen. Außerdem wurden dem An-
bau an das bestehende Wohnhaus in der Egelseestraße und der 
Errichtung von Klassenzimmercontainern als Interimslösung für die 
Sanierung der Grundschule zugestimmt. Des Weiteren wurde das 
Einvernehmen für den Solarpark als Photovoltaikfreiflächenanlage 
mit Zentralwechselrichter und Betriebsgebäude und Info-Tafel in 
Wilflingen zugestimmt. 
  
6.	 Vergaben 
Unter dem Tagesordnungspunkt „Vergaben“ informierte Bürger-
meister Schneider über die vorgesehene Beschaffung von Funk-
feststationen und Handfunkgeräten für alle Feuerwehrabteilungen 
im Zuge der Einführung des Digitalfunks. Die Ausrüstung gemäß 
dem Kommunikationskonzept des Landkreises wurde zum Ange-
botspreis von 36.809,95 an die Firma aberl & käufl Mobilfunkhan-
dels GmbH vergeben. Für eine Notstromversorgung der Funkgeräte 
in den Gerätehäusern über externe Akkus werden weitere Mittel 
mit 1.800,- € bereitgestellt. 

7.	 Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten 
Beschlüsse 

In der letzten nicht öffentlichen Sitzung vom 24.04.2023 wurde 
eine Zustiftung der Gemeinde zur Dr.-Steuer-Stiftung anlässlich 
des 90. Geburtstags von Herrn Ehrenbürger Dr. Steuer beschlos-
sen. Außerdem wurde für die Auswahl der neuen Leitung im Kin-
dergarten Langenenslingen ein Ausschuss gebildet. 
  
8.	 Verschiedenes 
Bürgermeister Schneider informierte über die Zuweisung weite-
rer Flüchtlinge im Ortsteil Andelfingen. Aufgenommen werden 
soll eine ukrainische Familie, bestehend aus zwei Damen und 6 
Kindern im Alter von 0 bis 7 Jahren. 
Ferner berichtete Bürgermeister Schneider über einen Zuwen-
dungsbescheid für die Umrüstung auf Digitalfunk der Feuerwehr 
in Höhe von 11.750,- €. 
Außerdem informierte Bürgermeister Schneider über die Geneh-
migung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplans für das Jahr 
2023 durch das Landratsamt Biberach. Er verlas das zugehörige 
Schreiben von Herrn Landrat Mario Glaser. 
Abschließend gab Bürgermeister Schneider den vorgesehenen 
Termin der nächsten Sitzung am Montag, 03.07.2023 bekannt. 
Die letzte Sitzung vor der Sommerpause soll voraussichtlich am 
24.07.2023 stattfinden.  
  
9.	 Anfragen der Gemeinderäte 
Ein Mitglied des Gemeinderats bat die Verwaltung darum, dass bei 
Sitzungen, die von großem öffentlichem Interesse sind, zunächst 
der Ablauf einer Gemeinderatssitzung erläutert wird. Zuhörer ha-
ben zu Beginn der Sitzung die Möglichkeit, eine Anfrage zu stel-
len. Im Rahmen der weiteren Tagesordnung ist dann jedoch kei-
ne Diskussion mit den Zuhörern vorgesehen. Gleichzeitig wurde 
angeboten, bei Anliegen aus der Bevölkerung im Vorfeld auf die 
Mitglieder des Gemeinderats oder die Verwaltung zuzugehen. Da-
rüber hinaus verwies das Gemeinderatsmitglied auf die bevorste-
henden Kommunalwahlen und rief interessierte Bürgerinnen und 
Bürger dazu auf, sich für ein Mandat im Gemeinderat zu bewerben. 
Außerdem wurde aus der Mitte des Gemeinderats kritisiert, dass 
kürzlich umfangreiche Mulcharbeiten durch die Gemeinde statt-
gefunden haben. Dadurch wird Lebensraum für Insekten zerstört, 
die Flächen trocknen aus und durch das stärkere Wachstum wird 
sogar ein Mehraufwand für den Bauhof erzeugt. Das Gremiums-
mitglied regte an, den Bewuchs zukünftig länger stehen zu lassen. 
Ortsbaumeister Meinhold verwies darauf, dass beispielsweise Re-
genüberlaufbecken für die Funktionsfähigkeit zwingend ausge-
mäht werden müssen. Ferner wenden sich Bürgerinnen und Bürger 
vermehrt an die Gemeindeverwaltung und fordern die Pflege von 
verschiedenen Flächen ein. 
Auf Nachfrage wie der Stand der Baumaßnahme in der Schatz-
bergstraße in Egelfingen ist, informierte Ortsbaumeister Mein-
hold, dass die Maßnahme im Zeitplan liegt und der Einbau der 
Asphaltdecke voraussichtlich bis Mitte/Ende Juli abgeschlossen 
werden kann. 
Auf die Anfrage hin, wie der Stand des geplanten Radwegs zwi-
schen Andelfingen und Pflummern ist, informierte Bürgermeister 
Schneider über Schwierigkeiten beim Grunderwerb. Nach dem auf 
der bevorzugten Straßenseite mehrere Eigentümer die Veräuße-
rung von entsprechenden Grundstücksteilen verweigert haben, 
wurde auf der gegenüberliegenden Straßenseite eine Alternative 
geplant. Allerdings verweigert aktuell auch hier ein Eigentümer 
die Abgabe einer Fläche. Stand heute ist man daher nicht in der 
Lage, den Radweg zu realisieren. Bürgermeister Schneider betonte 
ausdrücklich, dass es lange gedauert hat, die Maßnahme mit einer 
entsprechenden Priorität auf Landkreisebene zu versehen und die 
Finanzierungsmittel im Kreishaushalt bereit zu stellen. Insofern ist 
es ein sehr schlechtes Zeichen, wenn die Mittel zurückgegeben 
werden müssen, da eine Realisierung dieser Radwegeverbindung 
aufgrund mangelnder Bereitschaft zur Grundstücksveräußerung 
nicht möglich ist. Es ist damit zu rechnen, dass in den kommen-
den Jahren kein weiterer Radwegeausbau durch den Landkreis in 
unserer Gemeinde erfolgen wird. Diese Situation hat jedoch nicht 
die Gemeindeverwaltung zu vertreten.
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Förderung aus dem Ausgleichstock 2023 für die 
Generalsanierung der Grundschule Langenens-
lingen, 2. Bauabschnitt 
Die Gemeinde Langenenslingen hat eine Förderung aus dem Aus-
gleichstock 2023 für den zweiten Bauabschnitt im Zusammenhang 
mit der Generalsanierung der Grundschule beantragt. Erfreuli-
cherweise wurde diese Förderung nun bewillig. Die Fördersumme 
beträgt 350.000 €. Auch der CDU Landtagsabgeordnete Thomas 
Dörflinger freut sich über die bewilligten Fördermittel: „Die Kom-
munen werden auch in diesem Jahr mit Fördermitteln aus dem 
Ausgleichstock bei zentralen Projekten unterstützt. Die Gemeinde 
Langenenslingen erhält dabei 350.000 Euro für die Generalsanie-
rung der Grundschule Langenenslingen. Es ist eine gute Sache, 
dass dieses Projekt nun angepackt werden kann. Das stärkt Ihre 
Kommune und unsere Region insgesamt. Ziel des Ausgleichsstock 
sei es, dass auch bei überschaubaren Finanzmitteln kommunale 
Einrichtungen - wie beispielsweise Schulen, Kindergärten oder 
Mehrzweckhallen - saniert, umgebaut oder neu errichtet werden 
können. Auch bei besonderen Belastungen, wie der Anschaffung 
von Feuerwehrfahrzeugen, könne über den Ausgleichstock gehol-
fen werden.“ Auch die Gemeinde bedankt sich recht herzlich beim 
Land für die bewilligten Fördermittel.

 

Die Gemeindekasse informiert: 

Die Grundsteuer für die Jahreszahler wird zum 
01.07.2023 fällig 
Die Höhe der Grundsteuer geht aus dem Grundsteuerbescheid 
2023 vom Januar 2023 oder aus einem danach ergangenen 
Änderungsbescheid hervor. 
  
Damit keine Mahngebühren und Säumniszuschläge nach den 
gesetzlichen Bestimmungen entstehen, empfiehlt es sich, für 
die Gebühreneinziehung der sich wiederholenden Zahlungen, 
ein SEPA-Mandat zu erteilen. Damit erleichtern Sie sich und der 
Gemeindekasse die Arbeit. 
  
Falls Sie der Gemeinde Langenenslingen bereits ein SEPA-Man-
dat erteilt haben, wird der Betrag zum Fälligkeitstermin Ihrem 
Konto belastet. 
  
Entsprechende Formulare zur Erteilung eines Mandats erhal-
ten Sie bei der Gemeindeverwaltung Langenenslingen, Rat-
haus, Zimmer 16 – Tel. 07376/969-24 bzw. können Sie auf der 
Homepage der Gemeinde www.langenenslingen.de unter der 
Rubrik „Rathaus & Service“, „Bürgerservice“, „Gemeindeformula-
re“ herunterladen.

Bitte Sichtdreiecke an Straßenkreuzungen	  
freihalten 
Nach der StVO und den Bebauungsplänen der Gemeinde sind in 
den Einmündungsbereichen von Straßen Sichtdreiecke freizuhal-
ten. Die Bepflanzung darf die max. Höhe von 0,70 m nicht über-
schreiten. Aus gegebenem Anlass bitten wir die Grundstückseigen-
tümer, die Höhe der Bepflanzungen oder Hecken zu überprüfen 
und gegebenenfalls zurückzuschneiden. Im Falle eines Unfalles 
kann die Nichteinhaltung zu haftungsrechtlichen Konsequenzen 
führen. Diese Vorschrift gilt sinngemäß auch für alle sonstigen be-
bauten Grundstücke. Durch die Bepflanzungen darf die Sicht für 
die einmündende Straße nicht beeinträchtigt werden.
 
S´koscht nix 
Flachbild TV  
diagonale 108 cm 
funktionsfähig 
Tel. 07376 838 

KINDERGARTEN UND  
GRUNDSCHULE INFORMIEREN

Künstler, Entdecker und Erfinder 	  
an der GS Langenenslingen 
Unter dem Motto „Künstler, Entdecker und Erfinder“ wurde an der 
GS Langenenslingen vier Tage lang klassenübergreifend gelernt. 
Jeweils zwei Tage lang beschäftigten sich die Kinder dabei mit den 
unterschiedlichsten Themen. 
Während die einen Interessantes über Christoph Kolumbus und die 
Entdeckung Amerikas erfuhren, ihre eigenen kleinen „Santa Marias“ 
aus Styropor bauten und Projektbüchlein erstellten, tauchten die 
anderen ins Reich der Inkas ab. Dort erhielten sie viele Informati-
onen über diese alte südamerikanische Hochkultur und bastelten 
begeistert Kopfschmuck, Masken und Armbänder. 
Auch die Dino-Forscher begaben sich in ein Land vor unserer Zeit, 
lernten verschiedene Dinosaurier kennen und gestalteten eigene 
Urzeittiere aus Pappe. Einige Dinos mussten sehr zur Freude der 
Kinder sogar erst noch aus Dino-Eiern ausgegraben werden. 
Mit dem Inneren des Eis beschäftigten sich die Kinder auch im Ei-
er-Projekt, in dem sie viel Interessantes über die Henne und das 
Küken erfuhren, mit Eiern backten, experimentierten und als Hö-
hepunkt sogar Besuch von echten Küken erhielten.	  
Mindestens genauso spannend war es im Weltall, wo sich die Kin-
der nicht nur mit unserem Sonnensystem beschäftigten, Raketen, 
Raumschiffe und Planeten gestalteten, sondern voller Begeisterung 
sogar eine „echte“ Rakete starten ließen. 
Im Upcycling-Projekt konnten die Kinder ihrer Kreativität freien 
Lauf lassen und stellten hochmotiviert unter Beweis, dass man aus 
leeren Verpackungen nicht nur beeindruckende Flugkörper bauen 
kann, sondern auch viele andere nützliche Dinge. 
Zur besonderen Freude der ganzen Schule konnten für die Projekt-
tage auch zwei externe Künstler gewonnen werden. Frau Anne-
gret Hoffmann von der JUKSIG (Jugendkunstschule Sigmaringen) 
brachte den begeisterten Erst- und Zweitklässlern „Die verrückte 
Welt“ von Eckart Hahn näher und gestaltete mit ihnen wunder-
schöne „Wilde Wippen“-Bilder. Bei Herrn Roland Nehm, Schreiner 
und Holzbildhauermeister aus Neufra, fertigten die Projektteilneh-
mer aus Klasse 3 und 4 auf professionelle Weise sehr gelungene 
Halbmonde aus Holz an. Geduldig erklärte er den Kindern dabei 
die einzelnen Arbeitsschritte vom Erstellen der Zeichnung, über 
die Bearbeitung des Holzes bis zum abschließenden Bemalen des 
Kunstwerks. 
Kreativ ging es auch im Stabfiguren-Projekt zu, in dem die Kinder 
tolle Stabfiguren erstellten, mit denen sie anschließend kleine 
Geschichten einstudierten. Die verschiedenen Aufführungen am 
Samstag waren gut besucht und wurden vom begeisterten Pub-
likum mit reichlich Applaus belohnt. 
Die spannenden Experimente rund um die verschiedenen Eigen-
schaften von Wasser und Luft sorgten nicht nur an den Projektta-
gen für staunende Kinderaugen, sondern luden auch am Präsen-
tationstag zum Mitmachen ein. Dank des „Experimente-Büchleins“ 
mit Versuchsbeschreibungen steht auch künftig weiteren For-
schungen im heimischen Kinderzimmer nichts mehr im Wege. 
Das beliebteste Haustier der Welt stand im Mittelpunkt des „Kat-
zenprojekts“. Die Kinder erfuhren viel Wissenswertes über die Stu-
bentiger und konnten sich beim Malen und Nähen künstlerisch auf 
vielfältige Art betätigen. Absolutes Highlight war in beiden Pro-
jektgruppen jedoch jeweils tierischer Besuch. Während die erste 
Gruppe sehr zur Freude aller Kinder Frau Kolbs wunderschönen 
Kater begrüßen durfte, schaute sich in der zweiten Gruppe die süße 
Samtpfote einer Schülerin die Schule einmal genauer von Innen an.  
Aufmerksam hinsehen mussten auch die Teilnehmer der „Insekten-
werkstatt“. Beim Waldbesuch erforschten die kleinen Entdecker, 
was dort alles an Insekten so kreucht und fleucht. Anschließend 
durften sich die Kinder selbst eine neue Insektenart ausdenken, 
diese basteln und dann auf einem Steckbrief alles Wissenswerte 
über ihre neu erfundene Spezies festhalten. 
Den Abschluss der abwechslungsreichen Projekt-Woche bildete 
schließlich der Präsentationsnachmittag am vergangenen Samstag.   
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Nach einer kurzen Begrüßung durch Herrn Rektor Zieger und Frau 
Birkle vom Förderverein stimmten die Grundschüler unter der Lei-
tung von ihren Musiklehrerinnen Frau Carmen Rieger und Frau 
Hermine Reiter die zahlreichen Besucher, darunter auch Herr Bür-
germeister Schneider, mit einem tollen Mini-Konzert musikalisch 
auf den Nachmittag ein. Danach bot sich allen Interessierten die 
Gelegenheit, sich in der Aula in Ruhe alle ausgestellten Projekt-
arbeiten anzuschauen und bei einer vom Förderverein organi-
sierten Fotobox lustige Erinnerungsfotos schießen zu lassen. Das 
erste Foto wurde den Schülern hierbei dankenswerterweise vom 
Förderverein spendiert. 
Parallel zum Rahmenprogramm sorgte der wie immer vorbildlich 
organisierte Elternbeirat mit einem vielfältigen Kuchen- und Tor-
tenangebot und Kaffee sowie leckeren Butterbrezeln und kühlen 
Getränken dafür, dass auch das leibliche Wohl nicht zu kurz kam. 
Auf dem schattigen Schulhof nutzten dann viele Familien die Ge-
legenheit, den rundum gelungenen Nachmittag bei bestem Som-
merwetter gemütlich ausklingen zu lassen. 
 

Frau Birkle begrüßt für den Förderverein die zahlreichen Gäste.

Gespannt verfolgen die Besucher die Darbietungen der Kinder.

VERANSTALTUNGEN  
IN DER GEMEINDE

Einladung zum Kleinfeld-Turnier & Nacht-Neun-
meter-Turnier der „Sportfreunde Egelfingen e.V.“ 
am 01.07.2023 
Die Sportfreunde Egelfingen e.V. laden ganz herzlich zum jährli-
chen Kleinfeld-Turnier mit anschließendem Nacht-Neunmeter-Tur-
nier ein. 
Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt. 
Gespielt wird auf dem Egelfinger Bolzplatz mit jeweils 5 Feldspieler 
+ Torwart. Regelung gemäß Aktiven Spieler gibt es keine. (Min-
destalter 14 Jahre). 
Vorraussichtlicher Turnierbeginn: 10.30 Uhr 
Teilnahmegebühr: Kleinfeld-Turnier pro Team 40 € 
Beim anschließendem Neunmeter-Turnier besteht eine Mannschaft 
aus 5 Schützen + Torwart (wobei der Torwart auch schießen dürfte). 
Hierbei wird es ein eigenes Frauenturnier geben. 

Teilnahmegebühr: Neunmeter-Turnier pro Team 20 € 
Für das Nacht-Neunmeter-Turnier kann man sich noch am Tur-
niertag anmelden. 
Wir freuen uns auf euch 
Sportfreunde Egelfingen e.V.

HAUS FÜR SENIOREN
LANGENENSLINGEN

Ein “Erdbeergenießer-Tag“ für die Bewohner des 
Hauses 
Es fand am vergangenen Freitag im Garten statt. 
Das Wetter war wie bestellt. Schön, aber nicht heiß. Die Freude 
war groß! 
Es gab Eisbecher mit Erdbeeren, Erdbeerbowle und Erdbeeren 
gleich zu naschen. 
Mit musikalischen Klängen durch das Ehepaar Rita und Willi Miller 
war der Nachmittag noch schöner. 
Der Vorstand, Hildegard Gebele, des Vereins für Freunde und Förde-
rer für das Haus für Senioren Langenenslingen e.V. engagierte sich 
mit passendem Unterhaltungsprogramm. Der Verein spendierte 
für alle das Eis und die Erdbeeren. 
Alle vom Haus für Senioren, darunter auch die Bewohnerfürspre-
cherin Ingrid Heffner bedankten sich im Namen aller Bewohner/
innen für den wunderschönen Nachmittag und die Spende des 
Vereins.
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Wochentermine 
Montag:   	 15.30 Uhr   	 gemeinsames Singen 
Dienstag:   	 16.00 Uhr	 Spaziergang 
Mittwoch:   	 ab 15.30 Uhr	 Spielenachmittag 
Donnerstag:   	 16.00 Uhr	 Spaziergang 
  
Am Donnerstag den 06. Juli fällt der Spaziergang aus! 

„Wir – die Bewohner und das Mitarbeiterteam, freuen uns sehr 
auf ihren Besuch 
Und ihre Teilnahme am Wochenprogramm“ 
Das Haus für Senioren wünscht Allen von  eine gute Woche 

Stammtisch im Monat Juli 
Unser monatlicher Stammtisch findet am Montag 3. Juli ab 18.00 
Uhr im Gasthaus zum Eck statt. 
Weitere Teilnehmer sind immer herzlich willkommen!

VOLKSHOCHSCHULE

L 5608	� Walddetektive: Auf Spurensuche im Wald (Grund-
schulkinder) 	  

Zeiten:	 1 Nachmittag, 03.08.2023 Donnerstag, 14:00 - 17:00 Uhr 
Ort:	 Grillplatz bei den drei Kreuzen in Billafingen	  
Leitung:	 Rainer Schall, Waldpädagoge	  
Gebühr:	 kostenfrei, Anmeldung erforderlich	  
Wer hat dieses Bäumchen angeknabbert? Wer ist hier durchge-
schlüpft? Hat hier ein Wildschwein geschlafen oder ein Reh? Wo 
versteckt sich eigentlich der Fuchs? Und wer hat diese Feder ver-
loren? 
Habt ihr Lust mit auf Spurensuche zu gehen? Dann packt euch ein 
schönes Vesper und was zu trinken ein und kommt mit zu diesem 
Abenteuer. 
Anmelden können Sie sich telefonisch im Rathaus Langen
enslingen unter 07376/ 969-0 und auf unserer Website www.
vhs-donau-bussen.de

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Die Gleichstellungsbeauftragte für den Landkreis 
Biberach informiert:  
Hilfetelefon „Gewalt gegen Frauen“ unter neuer Rufnummer 
erreichbar 
Seit zehn Jahren bietet das bundesweite Hilfetelefon „Gewalt ge-
gen Frauen“ Beratung und Unterstützung für Frauen in Not an. Zu-
dem hat das Hilfetelefon ab 1. Juni 2023 eine neue, verkürzte Ruf-
nummer. Es ist die bundesweit geltende Telefonnummer 116 016. 
Beim Hilfetelefon sind rund hundert qualifizierte Beraterinnen 
unter der Telefonnummer 116 016 sowie per E-Mail, Sofort- oder 
Terminchat auf www.hilfetelefon.de an 365 Tagen im Jahr rund um 
die Uhr erreichbar. Die Beratungen finden in 18 Fremdsprachen 
statt, darunter Englisch, Polnisch und Russisch. Seit Mai 2022 wer-
den Beratungen auch auf Ukrainisch angeboten. Das Hilfetelefon 
bietet für Frauen, die von Gewalt betroffen oder bedroht sind, eine 
vertrauliche Beratung an. Angehörige, Freundinnen und Freunde 
und Bekannte von Betroffenen können sich ebenfalls mit ihren 
Anliegen und Fragen an das Hilfetelefon wenden. 
Trotz neuer Telefonnummer bleibt die bisherige Telefonnummer 
des Hilfetelefons 08000 116 016 mindestens ein Jahr weiter par-
allel erreichbar. 

Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) lädt 
ein: 
Kräuterkochkurs für Einsteiger  
Zu einem Kräuterkochkurs für Einsteiger lädt die Biberacher Er-
nährungsakademie (B-EA) für Mittwoch, 5. Juli, ein. Der Kochkurs 

mit der Referentin Angelika Romer findet von 18.30 bis 22 Uhr in 
der Schulküche der B-EA, Bergerhauser Straße 36, in Biberach statt. 
Die Kosten für den Abend betragen 15 Euro. 
Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer lernen den Geschmack der 
heimischen Kräuter aus unserem Garten kennen, erfahren viel über 
Anbau und Ernte und entdecken die geschmackliche Vielfalt bei 
ihrer Verwendung in der Küche. Mit den Kräutern werden verschie-
dene kulinarische Köstlichkeiten zubereitet. 
Bitte mitbringen: Schürze, Geschirrtuch und Vorratsbehälter. 
Die Anmeldung ist online unter www.landwirtschaftsamt- 
biberach.de möglich.
 
Die Fachschule für Landwirtschaft – Fachrichtung 
Hauswirtschaft informiert: 
Fortbildung zum Thema Qualitätsmanagement  
Die Fachschule für Landwirtschaft – Fachrichtung Hauswirtschaft 
Biberach bietet eine Fortbildung zum Thema Qualitätsmanage-
ment an. Die Fortbildung findet am jeweils dienstags am 17. und 
24. Oktober sowie 7. und 14. November 2023 zwischen 13 und 
16.20 Uhr statt. Der Unterricht im Landwirtschaftsamt Biberach, 
Bergerhauser Straße 36, 88400 Biberach umfasst 16 Unterrichts-
einheiten. Behandelt werden wichtige Grundlagen zum Thema 
Qualitätsmanagement. 
Vorausgesetzt wird der Berufsabschluss „Staatlich anerkannte/r 
Hauswirtschafter/in“ oder fünf Jahre Tätigkeit im hauswirtschaft-
lichen Bereich. Die Kosten betragen 50 Euro pro Person. 
Interessierte können sich an das Landwirtschaftsamt Biberach, Te-
lefon 07351 52-6733 oder -6702 (Zentrale) wenden. Informationen 
gibt es auch online auf der Seite des Landwirtschaftsamts Biberach 
unter der Rubrik „Ausbildung & Weiterbildung“. 
Die Anmeldung ist online unter www.landwirtschaftsamt@ 
biberach.de möglich. 

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Familienführungen zum Thema „Tierisches Landleben“ 
im Museumsdorf Kürnbach 
Am Sonntag, 2. Juli 2023 dürfen sich Familien auf zwei Sonderfüh-
rungen im Oberschwäbischen Museumsdorf Kürnbach freuen. Die 
Führungen rund um das Thema „Tierisches Landleben“ beginnen 
um 11 und 14 Uhr. 
Was frisst ein Huhn? Und warum wälzt sich das Schwein im 
Schlamm? Antworten auf Fragen wie diese und noch mehr er-
fahren Klein und Groß bei den Familienführungen. Museumspä-
dagogin Gertrud Heiserer führt durch das Museumsdorf zu den 
verschiedenen Museumstieren wie Schweinen, Hühnern und Scha-
fen. Sie erklärt deren Nutzen für die Menschen gestern und heute. 
Für die gut 120-minütigen Führungen wird eine Teilnahmegebühr 
von fünf Euro pro Familie erhoben. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. 
Eine Anmeldung vorab unter der Telefonnummer 07351 52-6814 
ist erforderlich, bei freien Plätzen am Tag vor Ort. 
 
Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA)	   
informiert: 
Online-Vorträge zum Thema „Von der Milch zu Babys erstem 
Brei“ 
Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) bietet im Juli zwei On-
line-Vorträge zum Thema „Von der Milch zu Babys erstem Brei“ an. 
Der erste Termin ist am Dienstag, 11. Juli 2023 von 9.30 bis 11 Uhr. 
Der zweite Termin findet am Montag, 24. Juli 2023 von 17.30 bis 
19 Uhr statt. Die BeKi-Referentinnen Jennifer Sauter und Angelika 
Romer stellen unabhängig von Firmen und Produzenten Fakten 
und Erfahrungen zum Einführen der Beikost vor. 
Die Vorträge finden im Rahmen der Landesinitiative BeKi - be-
wusste Kinderernährung - statt und sind kostenfrei. Die Teilnahme 
setzt einen PC mit Internetzugang und Lautsprechern voraus. Eine 
interaktive Beteiligung per Bild und Ton ist bei Bedarf möglich. 
Eine Anmeldung online unter www.landwirtschaftsamt-biberach.
de ist erforderlich.
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VERSCHIEDENES

Persönliche Beratung beim unabhängigen 	
Energieberater der Verbraucherzentrale 
- Zusätzliche Termine 
Die Energieagentur Biberach bietet Beratungsgespräche bzw. Ent-
scheidungshilfen zu den Themen Bauen und Sanieren, Energieein-
sparung, erneuerbare Energien, neue Technologien, kommunales 
Energiemanagement und Förderprogramme an. 
Die Dienstleistungen der Energieagentur sind unabhängig und 
produktneutral. Die Erstberatung ist für die Interessenten aus Ge-
meinden der Verwaltungsgemeinschaft sowie der Stadt Riedlingen 
mit ihren Teilgemeinden kostenlos. 
Wegen großer Nachfrage finden die Beratungstermine in nächs-
ter Zeit wöchentlich jeweils am Donnerstagnachmittag statt.

Sommerferienprogramm des Sportkreis Biberach 
Der Sportkreis Biberach bietet seinen Mitgliedern auch in diesem 
Jahr wieder eine interessante und abwechslungsreiche Tagesreise 
an. Der Ausflug findet am Dienstag, den 05. September 2023 statt. 
Das Programm sieht folgendermaßen aus: Um 7.00 Uhr ist Abfahrt 
beim Parkplatz Jordanbad. Um 10:15 Uhr sind wir im Leistungszen-
trum Herzogenhorn angemeldet (dies liegt auf 1.300 m Höhe). Hier 
wird uns durch den Leistungssportdirektor Rainer Ehrlich und seine 
Athleten die Sportart Judo präsentiert. Nach einem gemeinsamen 
Mittagessen im Restaurant des Leistungszentrums werden wir uns 
zu Fuß (ca. 1,4 km) zum Herzogenhorngipfel /1.415 m Höhe) auf-
machen. Um 14.30 Uhr geht die Fahrt weiter nach St. Blasien. Dort 
können der Dom und die Umgebung erkundet werden. Um 16 Uhr 
brechen wir zur Weiterfahrt nach Höchenschwand-Tiefenhäusern 
auf. Dort kann ein Abendbrot im Historischen Landgasthof Rössle 
eingenommen werden. Um 18.00 Uhr werden wir die Rückfahrt 
nach Biberach antreten und gegen 21.00 Uhr am Parkplatz Jor-
danbad eintreffen. Die Teilnahmegebühr beträgt 25 € (Busfahrt, 
Eintrittsgelder, Führungen) und wird im Bus eingesammelt. Außer-
dem wird für das Mittagessen (in Buffetform) mit einem Getränk 
ein Unkostenbeitrag in Höhe von 22 € erhoben. Ihre verbindliche 
Anmeldung nimmt die Sportkreisgeschäftsstelle ab sofort ger-
ne entgegen (info@sportkreis-biberach.de, Tel. 07351/577-8597).

Lobpreis in der Kapuzinerkirche Riedlingen 
Am 02. Juli ab 19 Uhr gibt es wieder eine Lobpreisandacht in der 
Kapuzinerkirche in Riedlingen. Die Andacht wird eine Stunde des 
gemeinsamen Singens, Betens, Dankens und Hörens auf Gottes 
Wort sein. 
 
14. Ertinger Krähbrunnenfest 
am 01. & 02. Juli 2023  
Samstag, 01.07.2023 
17:00 Uhr   	 Festeröffnung 
18:00 Uhr   	 Fassanstich 
20:00 Uhr   	 Unterhaltung mit DJ „Tropicana“ 
Sonntag, 02.07.2023 
10:00 Uhr   	 Ökumenischer Gottesdienst 
11:30 Uhr   	 Frühschoppen mit dem MV Mundingen mit reichhal-

tigem Mittagstisch 
13:45 Uhr   	 Siegerehrung „Schießen der Vereine“ Schützengilde 

Ertingen 
14:00 Uhr   	 Tanzvorführung TSV Ertingen 
14:30 Uhr   	 Einlage Einradfahren 
15:00 Uhr   	 Mittagsunterhaltung mit Duo Sunlight 

Weitere Attraktionen 
Züglefahrt * Hüpfburg * Bastelecke * 
Tanzauftritt TSV Ertingen * Einradfahrer *
 
Jugendkunstschule Sigmaringen 
Für Kinder und Jugendliche ab 10 Jahren bieten wir eine „Ton-
werkstatt: Der Raubfisch“ an. Diese findet statt am Freitag, 
28.07.2023 von 10:00 bis 12:30 Uhr. Wie eine Jagdtrophäe hängst 

du ihn an die Wand - den Raubfischkopf, modelliert aus Ton. Gefähr-
lich öffnet er sein Maul mit den scharfen Zähnen. Du bestimmst die 
Form und den Ausdruck nach deinem Geschmack. Nach Trocknung 
und Brand können die fertigen Köpfe abgeholt werden. 
Mehr Informationen und Anmeldung unter 
www.bildungszentrum- gorheim.de.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

  
 

Wir suchen zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt 
für das Seniorenzentrum  

„St. Georg“ in Ertingen eine  
 

Betreuungskraft nach § 43b SGB XI 
 (m/w/d) 

 

mit einem Beschäftigungsumfang von 40 % (15,6 Std./ Wo.) 
Die Stelle ist unbefristet zu besetzen. 

 
Haben wir Sie neugierig gemacht? Dann senden Sie bitte 
Ihre aussagekräftige Bewerbung bis spätestens 07.07.2023 
an die Pflegedienstleitung Herrn Domenik Ceran, Georgstr. 
5, 88521 Ertingen oder d.ceran@ertingen.de richten.  
 

Die komplette Stellenausschreibung finden Sie unter   
www.ertingen.de und  
www.seniorenzentrum.ertingen.de  
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mit einem Beschäftigungsumfang von 40 % (15,6 Std./ Wo.) 
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Ihre aussagekräftige Bewerbung bis spätestens 07.07.2023 
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Wir suchen zum 
nächstmöglichen  Zeitpunkt 

für das Seniorenzentrum 
„St. Georg“ in Ertingen eine 

Betreuungskraft nach § 43b SGB XI (m/w/d) 
mit einem Beschäftigungsumfang von 40 %  

(15,6 Std./ Wo.) 
Die Stelle ist unbefristet  zu besetzen. 

Haben wir Sie neugierig gemacht? Dann senden Sie bitte 
Ihre aussagekräftige Bewerbung bis spätestens 07.07.2023 
an die Pflegedienstleitung Herrn Domenik Ceran, Georgstr. 5,  
88521 Ertingen oder d.ceran@ertingen.de richten. 
Die komplette Stellenausschreibung finden Sie unter 
www.ertingen.de und 
www.seniorenzentrum.ertingen.de

Seminare Akademie Innovationscampus 	
Sigmaringen  
LernSnacks für mutige Startup-Frauen 
Du bist eine mutige Startup-Frau und möchtest dich bei einer 
Tasse Kaffee und einem kleinen Frühstück mit anderen Frauen 
vernetzen? Gleichzeitig hättest du gerne den ein oder anderen 
„LernSnack“ zum Frühstück, um dein Business in die richtige Fahr-
trichtung zu lenken? Dann bist du hier genau richtig! Unser neues 
Format „LernSnacks für mutige Start-up Frauen“ bietet Vernetzung 
mit Gleichgesinnten in Kombination mit kleinen Impulsen für dein 
Business! Heute stellen wir euch das Gestaltungsprogramm CANVA 
vor, mit dessen Hilfe tolle Posts innerhalb weniger Minuten selbst 
gestaltet werden können!
Freitag, 30.06.2023, 09:00 Uhr bis 11:00 Uhr 
Dozentinnen: Inga Damian, Katharina Krauss (beide WFS-Wirt-
schaftsförderung Sigmaringen) 
Preis: 5,00 Euro 
Lernhäppchen 4: Kostenfreie Website-Tools 
In unserer Seminarreihe „Lernhäppchen“ bieten wir für alle mit 
wenig Zeit aber großem Wissensdurst kleine 30-minütige Den-
kimpulse, Tipps und Tricks.
Es stehen eine Reihe von kostenfreien Softwaretools zur Verfügung, 
die es Ihnen ermöglicht den aktuellen Status und die Sichtbarkeit 
Ihrer Webseite beurteilen zu können. In diesem Kurzseminar stellen 
wir Ihnen die wichtigsten Tools und deren Sinn bzw. Bedienung 
vor, damit Sie selbst in der Lage sind, den Erfolg Ihrer Webseite 
beurteilen zu können. Es sind keine spezifischen technischen Vor-
kenntnisse notwendig.
Diese Veranstaltung findet online über ZOOM statt. Die Zugangs-
daten hierzu erhalten Sie per E-Mail vor der Veranstaltung.
Dozent: Jörg Meyer 
Donnerstag, 06.07.2023, 18:30 Uhr bis 19:00 Uhr 
Preis: 15 Euro 
Mehr Informationen und Anmeldung: 
www.innovationscampus-sigmaringen.de

Federsee Museum Bad Buchau 
28. August bis 1. September: Steinzeit-Survival-Camp für Kids 
im Federseemuseum 
In den Sommerferien findet im Federseemuseum ein Camp der 
besonderen Art statt: Vom 28. August bis 1. September können 
Kinder von 8 bis 12 Jahren hautnah erfahren, welche Tricks die 
Steinzeitmenschen in einer Welt ohne Strom, Läden und heutiger 
Medikamente auf Lager hatten, um zu überleben. Von 9 bis 15 Uhr 
erkunden Sie dabei nicht nur die Funde im Museum und die Häu-
ser im Freigelände, sondern werden unter fachkundiger Anleitung 
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selbst aktiv. Von den Jagdmethoden, nützlichen Wildkräutern über 
das Feuermachen bis zum Boot fahren lernen die Kinder dabei 
neue Fertigkeiten. Die Kosten dafür belaufen sich auf 225,- €, inkl. 
Mittagessen (Geschwisterkinder 200,- €). Weitere Informationen 
finden Sie unter www.federseemuseum.de oder Tel. 07582-8350. 

Verband katholisches Landvolk e. V. 
Kreativseminar „Aus dem Nebel ans Licht“ für Kriegsenkel in 
73479 Ellwangen - Autobiografisches Schreiben und mehr 
Die heute circa Fünfundvierzig- bis Fünfundsechzigjährigen tra-
gen die oft traumatischen Erlebnisse der Eltern, die diese selbst 
nie aufarbeiten konnten, unbewusst mit. 
Die typischen Anzeichen dieses sog. Generationentransfers sind: ... 
das Gefühl, viel zu leisten, aber nicht wirklich zu genügen... nicht 
„Nein“ sagen zu können.... trotz guter Arbeit stellt sich kaum innere 
Zufriedenheit ein... das Gefühl von Heimatlosigkeit, Andersartigkeit 
oder auf der Flucht zu sein... das Gefühl, die eigenen Eltern emoti-
onal nicht erreichen zu können... Der Verband Katholisches Land-
volk bietet unter der Leitung von Marion Betz (Kunsttherapeutin) 
in geschützter Atmosphäre einen Schreib- und Mal-Workshop für 
Kriegsenkel von Sa 23.09. – So 24.09.23 im Tagungshaus Schönen-
berg in 73479 Ellwangen an. Keine Vorkenntnisse erforderlich. Kos-
ten: € 320,- Malmaterial, Übernachtungs- und Verpflegungskosten 
inklusive. Anmeldung bis Fr 1.09.2023 bei vkl@landvolk.de oder 
unter 0711 9791-4580. Teilnehmerzahl begrenzt.

SRH Klinikum Sigmaringen 
Beisetzung der Sternenkinder 
Wenn beginnendes Leben schon in den frühen Schwangerschafts-
wochen im Mutterleib verstirbt oder zu früh und nicht lebensfähig 
geboren wird oder wenn Kinder jung sterben müssen, dann nennt 
man sie Sternenkinder. Dahinter steckt die Vorstellung, dass Kinder, 
die kurze Zeit so nahe waren, jetzt unerreichbar fern sind und doch 
ihr Licht, die Erinnerung an sie, noch strahlt. Für Eltern ist das eine 
schmerzliche Erfahrung und in dieser besonderen Situation bleibt 
oft wenig Gelegenheit für eine angemessene Verabschiedung. 
Die Seelsorge im SHR Klinikum Sigmaringen ermöglicht für die 
Betroffenen - Mütter und Väter, Geschwister, Großeltern, Freunde, 
Begleiter:innen einen würdevollen Abschied am Freitag, den 7. Juli 
2023 um 11.00 Uhr in der Aussegnungshalle auf dem Hedinger 
Friedhof in Sigmaringen. 
Gestaltet wird die Feier von Pastoralreferentin Daniela Segna-Gnant 
und Pfarrerin Ulrike Sill von der ökumenischen Krankenhausseel-
sorge zusammen mit der Leiterin der Trauergruppe für Eltern nach 
einer stillen Geburt, Xenia Krämer. Während der Feier gibt es die 
Möglichkeit eine Kerze anzuzünden. Im Anschluss daran geht der 
Weg gemeinsam zur Grabstätte, wo alle Sternenkinder beigesetzt 
werden und noch ein letzter persönlicher Gruß stattfinden kann. 
Eingeladen sind alle Betroffenen unabhängig von ihrer Religion 
und Weltanschauung. Das gemeinsame Abschiednehmen kann 
Trost und Kraft für den eigenen Trauerweg schenken. 
Die zentrale Trauerfeier für Sternenkinder gibt es seit Juni 2021. 
Nähere Informationen unter:  Klinikseelsorge im SRH Klinikum Sig-
maringen, Tel. 07571-100 3226 oder per E-Mail an Sammelkonto.
SIGSeelsorge@srh.de.
 
Schwäbische Bauernschule Bad Waldsee 
Seminare in der Schwäbischen Bauernschule Bad Waldsee im Au-
gust 2023 
Kennen Sie das Bildungshaus „Schwäbische Bauernschule“ in Bad 
Waldsee? 
Dort gibt es tolle Bildungsangebote für neugierige und interes-
sierte Menschen. 
Tanz-Seminar „Einmal um die ganze Welt“ mit Monika Amerin-
ger vom 21. bis 25. August 2023 
Verschiedene Tänze, Rhythmen und Tanzfiguren kennenlernen 
und selbst ausprobieren. 
Sommer-Tanz-Wochenende mit Elke Lang vom 25. bis 27. Au-
gust 2023 
Vielfältige Tänze aus aller Welt für alle, die Spaß am Tanzen haben. 
Sommernähtage vom 28. bis 31. August 2023 
Für alle nähbegeisterten Anfänger:innen mit Grundkenntnissen 

und Fortgeschrittene, die in der Wohlfühlatmosphäre der Bauern-
schule Nützliches und Dekoratives an der Nähmaschine zaubern 
möchten. 
Weitere Informationen und Anmeldung auf der Homepage der 
Schwäbischen Bauernschule oder unter 07524 4003-0.

Caritasverband für das Dekanat Sigmaringen- 
Meßkirch e. V. 
Gesprächskreise für pflegende und ehemals pflegende Ange-
hörige im Dekanat Sigmaringen-Meßkirch treffen sich  
Die fünf Gesprächskreise für pflegende und ehemals pflegende 
Angehörige im Dekanat Sigmaringen-Meßkirch e.V. treffen sich 
zu einem gemeinsamen, geselligen Nachmittag am 
Mittwoch, den 12. Juli 2023 
um 14.00 Uhr 
im Brigel-Hof in Langenhart, Dorfstr. 1 
Die Gesprächskreise werden von der Beratungsstelle für ältere 
Menschen und pflegende Angehörige des Caritasverbandes für 
das Dekanat Sigmaringen-Meßkirch e.V. angeboten. Interessierte 
und Betroffene sind herzlich eingeladen. 
Eine Anmeldung ist erforderlich (Anmeldeschluss 5.7.2023): 
Caritasverband Sigmaringen, Beratungsstelle für ältere Men-
schen und pflegende Angehörige, Frau Pamela Brecht, Telefon: 
07571 7301-32 

Lange Tafel an der Donau am Freitag, 7. Juli 2023 
Ideengeber und in Kooperation mit den Freunden des Theater-
sommers! Die Lange Tafel an der Donau und...  Save the Date: Das 
Kulturfrühstück Rot-Weiß kommt am 10. September zurück. 
Freitag, 7. Juli ab 17.30 Uhr bis 22 Uhr Afterwork-Picknick am Do-
nauufer hinter der Kalbinnenhalle/Stadthallenareal mit 
• selbst mitgebrachtem Essen/Geschirr zum Picknick  
• Wein, Bier und Alkoholfrei von der Fliegergruppe Riedlingen e.V.  
• Cocktails und Aperitifs vom Café Plaza  
• Musik, Tanz und Unterhaltung mit der Sofa-Band sowie Bühler 
& Grasy 
Statt an der Tafel darf auch auf mitgebrachten Decken gepicknickt 
werden. Öffentliche WC‘s in der Nähe! Fällt aus bei Unwetter! 
 
Berufliche Schule Riedlingen                                       
- Gewerbliche, Kaufmännische und Hauswirtschaftliche Schule - 
Nutzt die Chance - noch wenige Plätze frei! 
Liebe Schülerinnen und Schüler, 
für diejenigen von euch, die noch nicht wissen, wie es nach den 
Sommerferien weitergehen soll: Nutzt die Chance und bewerbt 
euch für die noch freien Restplätze aus unserem vielfältigen 
Bildungsangebot! 
•	 Wirtschaftsoberschule 
	� Ziel: Abitur nachholen nach abgeschlossener Berufsausbildung 

oder nach Fachhochschulreife 
•	 Einjähriges Berufskolleg zur Fachhochschulreife (BKFH) 
	� Ziel: Fachhochschulreife nachholen nach abgeschlossener Be-

rufsausbildung 
•	 Kaufmännisches Berufskolleg I und II 
	� Ziel: berufliche Orientierung nach der mittleren Reife (BK1), 

Erlangung der Fachhochschulreife (BK2) 
•	 Gewerbliche und kaufmännische Berufsschule 
	� Ziel: Berufsabschlüsse in verschiedenen Metallberufen oder in 

der öffentlichen Verwaltung 
•	 Zweijährige Berufsfachschule 
	� Profile: Wirtschaft und Verwaltung oder Hauswirtschaft und 

Ernährung Ziel: Erlangung der mittleren Reife und zusätzlich 
berufliche Grundbildung 

•	 Einjährige Berufsfachschule 
	 Profile: Fahrzeugtechnik oder Metalltechnik 
	� Ziel: berufliche Grundbildung im Praktikums-/Ausbildungsbe-

trieb, die den Anforderungen des 1. Lehrjahres entspricht 
•	 Duale Ausbildungsvorbereitung 
	 Profile: gewerblich, kaufmännisch, hauswirtschaftlich 
	� Ziel: Erlangung/Verbesserung des Hauptschulabschlusses, be-

rufliche Orientierung, Verbesserung der Ausbildungsreife 
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Weitere Informationen auf unserer Homepage unter www.beruf-
liche-schule-riedlingen.de oder bei Instagram @beruflicheschu-
leriedlingen. 
Wir freuen uns auf euch im neuen Schuljahr! 
Berufliche Schule Riedlingen  �

Berufliche Schule Riedlingen 
- Gewerbliche, Kaufmännische und Hauswirtschaftliche Schule - 
  
Nutzt die Chance - noch wenige Plätze frei! 
 
Liebe Schülerinnen und Schüler, 
für diejenigen von euch, die noch nicht wissen, wie es nach den 
Sommerferien weitergehen soll: Nutzt die Chance und bewerbt euch für 
die noch freien Restplätze aus unserem vielfältigen Bildungsangebot! 
 
 
 
 Wirtschaftsoberschule 

Ziel: Abitur nachholen nach abgeschlossener Berufsausbildung oder nach Fachhochschulreife 
 
 Einjähriges Berufskolleg zur Fachhochschulreife (BKFH) 

Ziel: Fachhochschulreife nachholen nach abgeschlossener Berufsausbildung 
 
 Kaufmännisches Berufskolleg I und II 

Ziel: berufliche Orientierung nach der mittleren Reife (BK1), Erlangung der Fachhochschulreife 
(BK2) 

 
 Gewerbliche und kaufmännische Berufsschule 

Ziel: Berufsabschlüsse in verschiedenen Metallberufen oder in der öffentlichen Verwaltung 
 
 Zweijährige Berufsfachschule  

Profile: Wirtschaft und Verwaltung oder Hauswirtschaft und Ernährung   
Ziel: Erlangung der mittleren Reife und zusätzlich berufliche Grundbildung 

 
 Einjährige Berufsfachschule  

Profile: Fahrzeugtechnik oder Metalltechnik 
Ziel: berufliche Grundbildung im Praktikums-/Ausbildungsbetrieb, die den Anforderungen des 1. 
Lehrjahres entspricht 

 
 Duale Ausbildungsvorbereitung 

Profile: gewerblich, kaufmännisch, hauswirtschaftlich 
Ziel: Erlangung/Verbesserung des Hauptschulabschlusses, berufliche Orientierung, 
Verbesserung der Ausbildungsreife 

 
 
Weitere Informationen auf unserer Homepage unter www.berufliche-schule-riedlingen.de oder bei 
Instagram @beruflicheschuleriedlingen.  
 
Wir freuen uns auf euch im neuen Schuljahr! 
 
 
Berufliche Schule Riedlingen 
Zwiefalter Str. 50 
88499 Riedlingen 
Tel.: 07351 52 78 00 
email: sekretariat.srbsr@biberach.de  

Zwiefalter Str. 50, 88499 Riedlingen 
Tel.: 07351 52 78 00 
E-Mail: sekretariat.srbsr@biberach.de 

Landfrauen Bezirk Riedlingen  
„Schöpfung - Sonnenaufgang – Spaziergang – Bauernhof“ 
Rund um Burgau 
Die LandFrauen – Bezirk Riedlingen laden herzlich zum Bauernhof 
- Schöpfung- Sonnenaufgang- Spaziergang 
(Rundweg mit Stationen ca. 3 km) rund um Burgau ein. 
Gemeindereferentin Hermine Burger wird diesen Bauernhof Schöp-
fungsspaziergang begleiten 
Sonntag den 16. Juli 2023 ein 
Treffpunkt: 5.45 Uhr 
88525 Dürmentingen - Burgau – Hof Sailer – Haus Nr. 8 
Nach dem Spaziergang – Einladung zum gemeinsamen Frühstück 
auf dem Hof Sailer 
Anmeldung bei Lioba Jäger bis zum  08.07.2023 
Tel. 07371 / 961327, Handy-Nr. 01731914878 
Teilnehmen kann jeder der seinen Tag besonders beginnen möchte. 
Bei uns ist jeder willkommen – Frauen, Männer, Kinder 
Die Anzahl der Plätze ist begrenzt. 
Auf euer Kommen freuen sich die Landfrauen Bezirk Riedlingen . 

JUBILARE IN UNSERER GEMEINDE

Wir gratulieren 
Frau Hedwig Farger, Langenenslingen
am 30. Juni zum 85. Geburtstag, 

Herrn Karl Emil Sauter, Langenenslingen
am 05. Juli zum 70. Geburtstag. 
  
Für das neue Lebensjahr wünschen wir allen alles 
Gute, besonders Gesundheit! Ganz herzlich gratu-
lieren wir auch den Jubilaren, die nicht genannt werden möchten, 
bzw. ihren Geburtstag zwischen den nicht mehr veröffentlichten 
Fünfer-Schritten feiern können. 
 
 

AUS DER SEELSORGEEINHEIT  
LANGENENSLINGEN

Kirchliche Nachrichten 
St. Cyriakus Andelfingen 
St. Nikolaus Billafingen 
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen 
St. Katharina Egelfingen 
St. Pankratius Emerfeld 
St. Blasius Friedingen 
St. Konrad Langenenslingen, 
St. Johannes Nepomuk, Wilflingen   
Pfarrbüro Langenenslingen, 
Tel. 07376/872 490-0 Fax /07376/872 490 - 45 
E-Mail: SE.Langenenslingen@drs.de 
Internetseite: http://st-konrad-langenenslingen.drs.de 
Frau Margit Engel 
  
Öffnungszeiten: 
Mo	 08.30 - 11.00 Uhr 
Mi	 10.00 - 12.00 Uhr 
Do	 15.00 - 17.00 Uhr 
Seelsorgerliche Notfallnummer: 0171-8393441 

Gottesdienstordnung 
von Freitag, 30. Juni 2023 - Sonntag, 09. Juli 2023, 
Freitag, 30. Juni 2023, Hll. Märtyrer der Stadt Rom, Hl. Otto, 
17.00 Uhr	 Egelfingen	 Rosenkranz 
18.00 Uhr	 Emerfeld	 Rosenkranz 
Samstag, 01. Juli 2023,  
Es finden zu den gewohnten Zeiten die Krankenkommunion 
statt. 
18.30 Uhr	 Billafingen	 Heilige Messe 
18.30 Uhr	 Friedingen	 Wortgottesfeier 
18.30 Uhr	 Wilflingen	 Wortgottesfeier 
Sonntag, 02. Juli 2023, 13. Sonntag im Jahreskreis, 
Mariä Heimsuchung, 
09.00 Uhr	 Ittenhausen	 Heilige Messe 
09.00 Uhr	 Emerfeld	 Wortgottesfeier 
09.00 Uhr	 Langenenslingen	 Heilige Messe 
10.30 Uhr	 Andelfingen	 Heilige Messe 
10.30 Uhr	 Egelfingen	� Heilige Messe am Sportplatz 

mit Einweihung des Kinder-
spielplatzes 

12.30 Uhr	 Langenenslingen	 Rosenkranz 
14.00 Uhr	 Ensmad	 Taufe Finn Christian Glaser 
		  Herzlichen Glückwunsch 
Montag, 03. Juli 2023, Hl. Thomas, Apostel Fest, 
09.00 Uhr	 Langenenslingen	 Rosenkranz 
Dienstag, 04. Juli 2023, Hl. Elisabeth v. Portugal, Hl. Ulrich, 
18.00 Uhr	 Wilflingen	 Rosenkranz 
18.30 Uhr	 Andelfingen	 Eucharistiefeier 
Mittwoch, 05. Juli  2023, Hl. Antonius Maria Zaccaria, 
18.00 Uhr	 Egelfingen	 Rosenkranz 
18.00 Uhr	 Langenenslingen	 Rosenkranz an der Grotte 
18.30 Uhr	 Langenenslingen	 Eucharistiefeier 
Donnerstag, 06. Juli 2023, Hl. Maria Goretti, 
18.30 Uhr	 Wilflingen	 Eucharistiefeier 
Freitag, 07. Juli 2023, Hl. Willibald, Herz-Jesu-Freitag, 
17.00 Uhr	 Egelfingen	 Rosenkranz 
18.00 Uhr	 Emerfeld	 Rosenkranz 
18.30 Uhr	 Billafingen	 Heilige Messe 
Samstag, 08. Juli 2023, Hl.Kilian und Gefährten, 
Herz-Mariä-Samstag, 
14.00 Uhr	 Willflingen	� Trauung Marco Schweizer & Co-

rinna Michaela Schweizer geb. 
Stauss-Zengerle  

		  Herzlichen Glückwunsch 
18.30 Uhr	 Andelfingen	 Heilige Messe  
18.30 Uhr	 Egelfingen	 Wortgottesfeier 
Sonntag, 09. Juli 2023, 14. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Augustinus Zhao Rong und Gefährten,  
09.00 Uhr	 Langenenslingen	 Wortgottesfeier 
09.00 Uhr	 Wilflingen	 Wortgottesfeier 
10.30 Uhr	 Emerfeld	 Heilige Messe 
10.30 Uhr	 Friedingen	 Wortgottesfeier zum Lindenfest 
12.30 Uhr	 Langenenslingen	 Rosenkranz 
  
13. Sonntag im Jahreskreis 
Wer nicht sein Kreuz auf sich nimmt und mir nachfolgt, ist meiner 
nicht würdig. Wer das Leben gewinnen will, wird es verlieren; wer 
aber das Leben um meinetwillen verliert, wird es finden. (Mt 10,38-39) 
  
Leicht wie ein Falter 
Ich wünsche dir Sonnenstrahlen für die Seele, lichte Wolken für 
die Träume, Regentage für die Muße und einen Himmel, der sich 
behütend über dir wölbt. 
Ich wüsche dir erholsame Augenblicke, in denen du es genießen 
kannst, auf einer bunten Wiese in der Sonne zu liegen und den 
kühlen Wind auf deiner Haut zu spüren. 
Ich wünsche dir, dass deine Seele manchmal so leicht ist wie ein 
Falter, der von einer Blume zur anderen schwebt, um die Süße des 
Nektars genüsslich in sich einzusaugen. 
Ich wünsche dir, dass du die Lieblichkeit eines Augenblicks voll 
auszukosten vermagst, um dich von der prachtvollen Fülle, die 
dich umgibt, mit allen Sinnen sattsam zu nähren. 
Christa Spilling-Nöker, Vom Segen des Sommers
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EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE  
PFLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

Evang. Pfarramt Pflummern, Pfarräckerweg 1, 88499 Riedlingen,  
Telefon: 07371/7262, E-Mail: Gudrun.Berner@elkw.de 
  
Mittwoch, 28. Juni 2023 
19.30 Uhr	 Anmeldung zum Konfirmandenunterricht  im Kon-

rad-Villinger-Gemeindehaus in Pflummern 
	 Wer jetzt in der 7. Klasse ist, kann zum Konfirmande-

nunterricht angemeldet werden. Die Konfirmation ist 
in der Regel in der 8. Klasse. Herzlich willkommen sind 
auch Jungen und Mädchen, die nicht getauft sind. 

  
Sonntag, 2. Juli 2023 
09.30 Uhr	 Gottesdienst  in der Kirche in Pflummern 
10.00 Uhr	 Kinderkirche  im Konrad-Villinger-Gemeindehaus in 

Pflummern 
  
Auflegung der Jahresrechnung 2021 
Von Dienstag, 4. Juli 2023, bis Dienstag, 11. Juli 2023, liegt die Jah-
resrechnung 2021 im Evang. Pfarramt Pflummern, Pfarräckerweg 1, 
Telefon: 07371/7262, für Gemeindeglieder zur Einsichtnahme auf. 
  
Auflegung des Haushaltsplans 2023 
Von Dienstag, 4. Juli 2023, bis Dienstag, 11. Juli 2023, liegt der Haus-
haltsplan 2023 im Evang. Pfarramt Pflummern, Pfarräckerweg 1, 
Telefon: 07371/7262, für Gemeindeglieder zur Einsichtnahme auf.
 

LANGENENSLINGENLANGENENSLINGEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n
Abteilung Langenenslingen  

Gesamtprobe 
Am Mittwoch, den 05. Juli findet um 19:30 Uhr eine Gesamtprobe 
der Abteilung Langenenslingen statt. 
Um pünktliches und vollzähliges Erscheinen wird gebeten. 
gez. Andreas Holstein 
-Abt. Kommandant-
 

Altenwerk Langenenslingen

Einladung 
Unser nächstes Treffen findet am Donnerstag, 06. Juli 2023  um 
14.00 Uhr im Mauritiushaus statt. Immer mehr Betrugsmaschen 
tauchen auf und beunruhigen uns. Wie sollen wir reagieren - was 
tun! Herr Fensterle von der Polizei gibt Tipps zu Verhaltensweisen, 
damit wir uns erfolgreich vor Enkeltricks u.a. schützen können. 
Bitte um Beachtung des geänderten Termins. Auf eine rege Teil-
nahme freuen wir uns 
Euer Team

  
Musikverein Langenenslingen e.V.

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Fußball

Spielbericht E-Jugend 
Am letzten Samstag fand der letzte Spieltag unserer beiden E-Ju-
gend Mannschaften statt. 
Wir waren zum Abschluss in Ebenweiler bei der Spielgemeinschaft 
Altshausen/Ebenweiler/Hoßkirch zu Gast. 
Den Auftakt in den Spieltag machte um 10 Uhr unsere E2 Mann-
schaft. Die Kinder wollten zum Abschluss unbedingt den ersten 
Sieg der Rückrunde einfahren und gingen voller Elan ans Werk. 
Wir sind gut ins Spiel gestartet und konnten schon in der 3. Mi-
nute das 1:0 erzielen. Bis zur Pause waren wir dem Gegner leicht 
überlegen es gelang allerdings kein weiteres Tor. Da die Kinder 
in der Defensive sehr konzentriert zu Werke gingen konnte ein 
Tor für Altshausen verhindert werden. Nach der Pause ging das 
Spiel hin und her. Jedes Team hatte gute Aktionen. Es fielen aber 
zunächst keinen weiteren Tore. Das ändert sich in der 35. Minute 
als ein Langenenslinger Spieler nur noch durch ein Foul am Tor-
abschluss gehindert werden konnte. Der fällige Elfmeter konnte 
sicher zum 2:0 verwandelt werden. Nun war unsere Mannschaft 
oben auf und konnte nur 2 Minuten später direkt auf 3:0 erhöhen. 
Ein weiterer schöner Angriff konnte in der 38. Minute zum 4:0 
abgeschlossen werden. Die Kinder waren überglücklich mit der 
gezeigten Leistung. Den Schlusspunkt des Matches setzte unser 
Team in der 43. Minute als ein weiterer Elfmeter zum 5:0 Endstand 
verwandelt wurde. Es war ein toller Abschluss der Rückrunde und 
die Kids konnten zufrieden und glücklich die Heimreise antreten. 
Im Anschluss spielte die E1 Mannschaft. Der Gegner aus Altshausen 
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war vor dem letzten Spiel Tabellenführer in unserer Gruppe und 
konnte mit einem Sieg die Meisterschaft gewinnen. Dementspre-
chend ging die gegnerische Mannschaft ins Spiel. Wir konnten 
gegen den körperlich stark überlegenen Gegner in der Anfangs-
phase wenig dagegen setzen und mussten somit immer der Heim-
mannschaft hinterherlaufen. Folgerichtig erzielte das Team aus 
Altshausen in den ersten 10 Minuten drei Tore und ging mit 3:0 in 
Führung. Im Anschluss haben wir besser ins Spiel gefunden und 
haben selbst ein paar schöne Aktionen  auf das gegnerische Tor 
herausgespielt. In der 12. Minute wurden wir mit einem Elfmeter 
belohnt. Leider hatte wir in diesem Spiel das Glück nicht auf un-
serer Seite und der Elfmeter ging an die Latte und von da zurück 
ins Feld. Im Gegenzug mussten wir zu allem Überfluss auch noch 
einen Konter zum 4:0 hinnehmen. Das Spiel ging danach hin und 
her, wir konnten uns allerdings kaum noch zwingende Chancen 
herausspielen. Es gab zu viele leichte Ballverluste unseres Teams 
und dadurch haben wir dem Gegner immer wieder gute Chancen 
ermöglicht. So konnte der Gegner bis zur Halbzeit auf 6:0 erhö-
hen. In der zweiten Halbzeit zeigte sich leider das gleiche Bild. Die 
Mannschaft aus Altshausen nutzte ihre körperliche Überlegenheit 
konsequent aus und konnte das Ergebnis bis zur 45. Minute auf 
10:0 ausbauen. Dass unsere Mannschaft aber einen super Zusam-
menhalt hat und geschlossen als Team auftritt hat sich auch diese 
Woche wieder gezeigt. Die Kinder haben nicht aufgegeben und 
bis zum Schluss gekämpft und konnte dadurch in den letzten Mi-
nuten noch 3 Tore erzielen. Das Spiel endete 10:3. 
An dieser Stelle ein großes Dankeschön an alle Spieler der E-Ju-
gend, die dieses Jahr eine tolle Einstellung, viel Trainingsfleiß und 
einen super Zusammenhalt gezeigt haben. Es hat uns Trainern 
sehr viel Spaß gemacht und wir hatten immer eine schöne ge-
meinsame Zeit. 
Es spielten:  
E2: Lino Rummler, Jakob Gulde, Liam Holstein, Jonathan Graul, 
Romy Holstein, Luca Selg, Felix Münch und Emma Fuchsloch. 
Tore: Jakob Gulde (2), Felix Münch (2), Liam Holstein 
E1: Max Thömmes, Ian Metzger, Jonas Wild, Raphael Maichel, Emil 
Steimer, Jeremy Luft, Anna Knupfer und Linus Schneider. 
Tore: Jeremy Luft, Jonas Wild, Raphael Maichel

Sponsoring Damen 
Wir bedanken uns bei den Sponsoren der abgelaufenen Meister-
saison: 
Dressler, Langenenslingen, als Hauptsponsor 
JPP Jens Painless Piercing, Langenenslingen, für die Aufwärm-
trikots 
Autohaus Kern, Langenenslingen, für die T-Shirts „Meister-
schaft Bezirksliga Donau“ 
Sepp Melkonjan, Langenenslingen, für die Schals „Meister-
schaft Bezirksliga Donau“ 
und allen die mit einer Geldspende die Spielerinnenkasse 
aufgefrischt haben. 
Trainingsbeginn für die neue Saison vermutlich Anfang August, 
bis dahin allen eine erholsame Sommerpause!

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Tennis

U10 Langenenslingen - TC Bingen 2 (20:8) 
Die U10 Mannschaft hat am vergangenen Samstag, 17.06.23 ihr 
zweites Rundenspiel bestritten. Bei bestem Tenniswetter war die 
Mannschaft aus Bingen zu Gast. 
Nach der unglücklichen Niederlage vom ersten Spieltag waren 
die Kinder besonders motiviert und sind hoch konzentriert in die 
Staffelwettbewerbe gegangen. Nach einer hervorragenden Team-
leistung konnten die ersten drei Staffeln im Ballprellen, Weitsprung 
und Weitwurf gewonnen werden, nur der letzte Wettbewerb Sprint 
ging an die Gäste aus Bingen. Somit lagen wir nach der ersten Run-
de mit 8:4 Punkten in Führung. 
Danach folgten die 4 Einzelspiele. Hier waren unsere U10er dem 
Gegner deutlich überlegen und konnten nach tollen Leistungen 

sämtliche Spiele für sich entscheiden. Die Führung wurde auf 16:4 
für Langenenslingen ausgebaut. Abschließend standen noch die 
beiden Doppelpartien auf dem Programm. Auch hier haben die 
Kids nochmal alles gegeben und tolle Spiele gezeigt. Jede Mann-
schaft konnte jeweils ein Doppel gewinnen. Nach dieser sehr star-
ken Leistung fuhr unser Nachwuchsteam den ersten Sieg ein. Der 
Endstand 20:8 für Langenenslingen. 
Die Kinder waren überglücklich und konnten den Sieg beim ab-
schließenden gemeinsamen Essen im Tennisheim feiern. 
Es spielten für den SV Langenenslingen: Ian Metzger, Emil Steimer, 
Max Thömmes, Maja Kempter, Tim Müller und Jule Weiß.  
  
Nächste Spiele: 25.06.2023 um 15 Uhr in Bad Saulgau | 
02.07.2023 um 15 Uhr in Langenenslingen
 

Ergebnisse der bereits gespielten Partien: 
Sonntag, 18.06.2023 
Damen 2  - SPG Oberkirchb./Staig/Wibl.1	�  4:5 
Damen 1 - TC RW Bönnigheim	�  1:5 
VR-Talentiade U10 - TC Bingen 2	�  20:8 
  
Freitag, 23.06.2023  
Junioren U15 - TA TSG Söflingen 2	�  5:1   
Juniorinnen U15 - TC Altshausen 1	�  0:6 
  
Samstag, 24.06.2023  
Herren 40 - TC Sigmaringen 2	�  5:4 
  
Samstag, 25.06.2023  
Herren 1 - TA SV Eberhardszell	�  3:6 
  
Vorschau: 
Heimspiele: 
Freitag, 30.06.2023 
15:00 Uhr	 Junioren U15 - TA SG Altheim 
  
Samstag, 01.07.2023 
10:00 Uhr 	 Juniorinnen U15 - TC Weingarten 1 
  
Sonntag, 02.07.2023 
09:00 Uhr	 Herren 1 - TC Tannheim 1 
15:00 Uhr	 VR-Talentiade U10 - SPG Kirch./Munderk./Rottenack. 

1 
  
Auswärtspiele: 
Freitag, 30.06.2023 
15:00 Uhr	 Juniorinnen U15 - TC Friedrichshafen 1 
  
Samstag, 01.07.2023 
14:00 Uhr	 Herren 40 - SPG Blautal 1 
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Samstag, 02.07.2023 
09:00 Uhr	 Damen 2 - TA TSV Berghülen 2 
10:00 Uhr	 Damen 1 - TC BW Rottweil 1897 1 
  
Weitere Infos und Spielevorschau gibt es auf der Homepage des 
Tennisvereins zu finden: www.tennis-langenenslingen.de
 

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Turnen

Fahrradtour am 17. Juli 2023 
Vor der Sommerpause starten alle Turngruppen zu einer gemein-
samen Fahrradtour. Diese findet am 17. Juli 2023 statt. Wir treffen 
uns mit dem Fahrrad um 18.30 Uhr an der Turnhalle in Langenens-
lingen und fahren gemeinsam ein Tour (ca. 1h). Nach der Fahrrad-
tour grillen wir auf dem Sportplatzgelände in Langenenslingen. 
Bitte bringt euer Grillgut, Salat, Besteck, Teller und Tasse selbst mit. 
Getränke werden gestellt. 
Wir freuen uns auf euch! 
Eure Abteilungsleitung
 
 
Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad 
  
Gottesdienstordnung 
von Freitag, 30. Juni 2023 - Sonntag, 09. Juli 2023, 
Samstag, 01. Juli 2023,  
Es finden zu den gewohnten Zeiten die Krankenkommunion 
statt. 
Sonntag, 02. Juli 2023, 13. Sonntag im Jahreskreis, Mariä Heim-

suchung, 
09.00 Uhr	 Heilige Messe 
12.30 Uhr	 Rosenkranz 
Montag, 03. Juli 2023, Hl. Thomas, Apostel Fest, 
09.00 Uhr	 Rosenkranz 
Mittwoch, 05. Juli  2023, Hl. Antonius Maria Zaccaria, 
18.00 Uhr	 Rosenkranz an der Grotte 
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier 
Sonntag, 09. Juli 2023, 14. Sonntag im Jahreskreis, Hl. Augus-

tinus Zhao Rong und Gefährten,  
09.00 Uhr	 Wortgottesfeier 
12.30 Uhr	 Rosenkranz

ANDELFINGENANDELFINGEN

Julitreff 
Haare werden heller, Haut wird dunkler, 
Wasser wird wärmer, Getränke werden kälter, 
Musik wird lauter, Nächte sind länger. 
Kurz: Das Leben wir noch besser, 
besonders wenn wir uns nochmal 
am Donnerstag, den 06. Juli um 14:30 Uhr im Roten Haus 
treffen. 
Danach machen wir Sommerpause. Im August findet kein Treffen 
statt. 
Erna Haile und Karl Hiller
 

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n
Abteilung Andel�ngen

Probe 
Am Donnerstag, 06. Juli 2023 findet um 19:30 Uhr eine Probe der 
Freiw. Feuerwehr statt. Es wird gebeten pünktlich und vollzählig 
zu erscheinen - der Abteilungskommandant
 

Einladung zum Vorspielnachmittag  
Im Namen unserer jungen Musikant*innen laden wir alle Eltern 
und Angehörige, Musikbegeisterte und Kinder ein, die mit dem 
Gedanken spielen ein Instrument zu erlernen. 
Wann:	 Sonntag, den 02. Juli 2023 
Uhrzeit:	14 Uhr 
Wo:	 Festhalle Andelfingen 
An diesem Vorspielnachmittag werden unsere Nachwuchsmu-
sikant*innen einzeln oder in Gruppen ihr erlerntes Können vor-
tragen. 
Wir freuen uns auf viele interessierte Zuhörer*innen. 
Ihr Musikverein Andelfingen 
Jana Wild 
Jugendleiterin MV Andelfingen 1921 e.V.
 

Spendenlauf Sportverein Andelfingen 
Am Samstag, den 10.06.2023 fand der Spendenlauf am Sportheim 
in Andelfingen statt.
Bei vielen Zuschauern, super Wetter und einem großem gesunden 
Buffet samt Getränken starteten unsere kleinen in Ihre Runden. 
Insgesamt waren es 19 Teilnehmer. Die Runden waren in 3 Leis-
tungsstufen (Längen) eingeteilt, welche gejoggt oder gelaufen 
werden konnte. Die Kindergarten Kids hatten eine Runde von 117 
Metern zu bewältigen, weiter ging es mit der „Grundschulrunde“ 
mit ca 180 Meter sowie der „Jugendrunde“ mit 244 Metern. Un-
ter tobendem Applaus fand der Startschuss statt, alle 3 Gruppen 
starteten gleichzeitig und wurden somit auch von alles Zuschau-
ern gleichermaßen angefeutert. Nach jeder Runde gab es einen 
Stempel auf ihren Laufzettel.  
Höchstmotiviert liefen sehr viele Kinder auf die maximale Run-
denzahl von 32. 
Gruppe Kindergarten: Hier starteten 9 Kinder. Schnellster Läufer 
mit maximal Rundenanzahl (das sogar komplett gejoggt) war Mar-
cel Michel. Insgesamt schafften 4 Kinder die 32 Runden. Jüngste 
Läuferin war Mina Letzgus mit einem Jahr. 
Gruppe Grundschule: 4 Kinder waren in dieser Leistungsstufe un-
terwegs, alle 4 schafften die 32 Runden - schnellster war Leon Birkle 
Gruppe Jugend:  Chris Beller war schnellster in seiner Leistungs-
stufe, 6 Jugendliche war auf dieser Runde unterwegs und 5 davon 
schafften die 32 Runden. 
Am Ende war der „WOW-Effekt“ perfekt denn die Kinder und Ju-
gendliche schafften insgesamt Mega Starke 89,15 km.
Diese 89,15 km ergaben umgerechnet 1300 €. 
Ziel dieser Veranstaltung war den Sportverein Andelfingen mit 
dieser sportlichen Leistung zu unterstützen um eine neue Tisch-
tennisplatte sowie eine spezielle Turnmatte für die Kinder und 
Jugendlichen anzuschaffen. 
Vorstand Wiest sprach ein großes Lob für die erbrachte Leistung 
an die Teilnehmer aus und bedankte sich bei den kleinen für die-
se Leistung. 
Die Siegerehrung übernahm Manuela Rieger, alle Kinder bekamen 
für ihre Leistung eine Kleinigkeit.
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Der größte Dank galt dem Organisiationsteam Manuela Rieger, 
Tina Beller, Martine Birkle, diese den Spendenlauf ins Leben geru-
fen haben sowie die komplette Organiastion. 
Ebenso ein Dankeschön an alle freiwillige Helfer diese neben dem 
Platz, beim Auf-/Abbau, am Buffett, Grill, etc. mitgewirkt haben. 
 

Spendenlauf 2023

Kirchliche Nachrichten Andelfingen
Pfarrei St. Cyriakus 
  
Gottesdienstordnung  
von Freitag, 30.Juni 2023 - Sonntag, 09.Juli 2023, 
Sonntag, 02. Juli 2023, 13. Sonntag im Jahreskreis, 
Mariä Heimsuchung, 
10.30 Uhr	 Heilige Messe 
Dienstag, 04. Juli 2023, Hl. Elisabeth v. Portugal, Hl. Ulrich, 
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier 
Samstag, 08. Juli 2023, Hl. Kilian und Gefährten, 
Herz-Mariä-Samstag, 
18.30 Uhr	 Heilige Messe  
 
 

BILLAFINGENBILLAFINGEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n

  A b t e i l u n g  B i l l a � n g e n

Probe 
Am Freitag, 07. Juli 2023 findet um 20:00 Uhr eine Probe der 
Freiw. Feuerwehr statt. Es wird gebeten pünktlich und vollzählig 
zu erscheinen. 
Gulde, Abteilungskommandant
 
 
Kirchliche Nachrichten Billafingen
Gottesdienstordnung  
von Freitag, 30. Juni 2023 - Sonntag, 09. Juli 2023, 
Samstag, 01. Juli 2023,  
18.30 Uhr	 Heilige Messe 
Freitag, 07. Juli 2023, Hl. Willibald, Herz-Jesu-Freitag, 
18.30 Uhr	 Heilige Messe

EGELFINGENEGELFINGEN
Kirchliche Nachrichten Egelfingen
Pfarrei St. Katharina 
  
Gottesdienstordnung  
von Freitag, 30. Juni 2023 - Sonntag, 09. Juli 2023, 
Freitag, 30. Juni 2023, Hll. Märtyrer der Stadt Rom, Hl. Otto, 
17.00 Uhr	 Rosenkranz 
Sonntag, 02. Juli 2023, 13. Sonntag im Jahreskreis, Mariä Heim-

suchung, 
10.30 Uhr	 Heilige Messe am Sportplatz mit Einweihung des Kin-

derspielplatzes 
Mittwoch, 05. Juli  2023, Hl. Antonius Maria Zaccaria, 
18.00 Uhr	 Rosenkranz 
Freitag, 07. Juli 2023, Hl. Willibald, Herz-Jesu-Freitag, 
17.00 Uhr	 Rosenkranz 
Samstag, 08. Juli 2023, Hl. Kilian und Gefährten, Herz-Ma-

riä-Samstag, 
18.30 Uhr	 Wortgottesfeier 

Spielplatzeinweihung am 02. Juli 2023 um 10.30 Uhr 
Anschließender Frühschoppen und Mittagessen. 
Kaffee und Kuchen stehen auch zur Auswahl bereit. 
Wir freuen uns auf Groß und Klein. 
Sportfreunde Egelfingen e.V.

EMERFELDEMERFELD
Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Pankratius 
  
Gottesdienstordnung  
von Freitag, 30. Juni 2023 - Sonntag, 09. Juli 2023, 
Freitag, 30. Juni 2023, Hll. Märtyrer der Stadt Rom, Hl. Otto, 
18.00 Uhr	 Rosenkranz 
Samstag, 01. Juli 2023,  
Es finden zu den gewohnten Zeiten die Krankenkommunion 

statt. 
Sonntag, 02. Juli 2023, 13. Sonntag im Jahreskreis, Mariä Heim-

suchung, 
09.00 Uhr	 Wortgottesfeier 
Freitag, 07. Juli 2023, Hl. Willibald, Herz-Jesu-Freitag, 
18.00 Uhr	 Rosenkranz 
Sonntag, 09. Juli 2023, 14. Sonntag im Jahreskreis, Hl. Augus-

tinus Zhao Rong und Gefährten,  
10.30 Uhr	 Heilige Messe 
	 Wir beten für Familie Kern
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FRIEDINGENFRIEDINGEN
Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius 
  
Gottesdienstordnung 
von Freitag, 30. Juni 2023 - Sonntag, 09. Juli 2023, 
Samstag, 01. Juli 2023,  
18.30 Uhr	 Wortgottesfeier 
Sonntag, 09. Juli 2023, 14. Sonntag im Jahreskreis, Hl. Augus-

tinus Zhao Rong und Gefährten,  
10.30 Uhr	 Wortgottesfeier zum Lindenfest
 

ITTENHAUSENITTENHAUSEN
Kirchliche Nachrichten Ittenhausen
Pfarrei St. Anastasius 
  
Gottesdienstordnung  
von Freitag, 30. Juni 2023 - Sonntag, 09. Juli 2023, 
Sonntag, 02. Juli 2023, 13. Sonntag im Jahreskreis, 
Mariä Heimsuchung, 
09.00 Uhr	 Ittenhausen	 Heilige Messe 
14.00 Uhr	 Ensmad	 Taufe Finn Christian Glaser 
			   Herzlichen Glückwunsch

WILFLINGENWILFLINGEN
Kirchliche Nachrichten Wilflingen
Pfarrei St. Johannes Nepomuk 
  
Gottesdienstordnung  
von Freitag, 30. Juni 2023 - Sonntag, 09. Juli 2023, 
Samstag, 01. Juli 2023,  
18.30 Uhr	 Wortgottesfeier 
Dienstag, 04. Juli 2023, Hl. Elisabeth v. Portugal, Hl. Ulrich, 
18.00 Uhr	 Rosenkranz 
Donnerstag, 06. Juli 2023, Hl. Maria Goretti, 
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier 
Samstag, 08. Juli 2023, Hl. Kilian und Gefährten, 
Herz-Mariä-Samstag, 
14.00 Uhr	 Trauung Marco Schweizer & �

 

	 Corinna Michaela Schweizer geb. 
Stauss-Zengerle 

	 Herzlichen Glückwunsch 
Sonntag, 09. Juli 2023, 14. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Augustinus Zhao Rong und Gefährten,  
09.00 Uhr	 Wortgottesfeier

TERMINKALENDER

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes	  
in Langenenslingen beim Tennisheim 

Mittwochs von 17:00 bis 20:00 Uhr 
Samstags von 13:00 bis 16:00 Uhr   

Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz 

Montag, 03. Juli 2023 
ÖFFENTLICHE GEMEINDERATSSITZUNG 
  
Freitag, 07. Juli 2023 
PAPIERABFUHR 
  
Montag, 10. Juli 2023 
GELBER SACK 
  
Jakobi-Markt (Krämermarkt) in Riedlingen 
  
Mittwoch, 12. Juli 2023 
MÜLLABFUHR 
  
Montag, 24. Juli 2023 
ÖFFENTLICHE GEMEINDERATSSITZUNG 
  
Mittwoch, 26. Juli 2023 
MÜLLABFUHR
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Ärztlicher Sonntagsdienst 
Dauer des Notfalldienstes:
Nachts, an Wochenenden und gesetzlichen Feiertagen rund um die Uhr. 
Die Koordination erfolgt über die Rettungsleitstelle Biberach

Telefon-Nummer: 116117

Öffnungszeiten und Anschrift der Notfallpraxis Biberach:

Biberach
(allgemeiner
Notfalldienst)

Allgemeine Notfallpraxis 
Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach 
GmbH
Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Sa, So und an 
Feiertagen

8-22 Uhr

Kinderarzt Notdienst� 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Augenärztlicher Notdienst� 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

HNO-ärztlicher Notfalldienst� 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Zahnärztlicher Notdienst
Unter der Telefon-Nummer 0761 120 120 00 erhalten Sie die Information 
welche Zahnarztpraxis momentan Notdienst hat.
Die Notdienstsuche ist auch im Internet unter www.kzvbw.de/patienten/
zahnarzt-notdienst abrufbar.

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.

Freitag, 30. Juni 2023 
Rats - Apotheke, Meßkirch, Tel: 07575 92120 
Apotheke am Marktplatz, Riedlingen, Tel: 07371 93510 
Samstag, 01. Juli 2023 
Neue Apotheke am Schloß, Sigmaringen, Tel: 07571 684494 
Schwaben Apotheke, Bad Saulgau, Tel: 07581 8138 
Sonntag, 02. Juli 2023 
Kastanien Apotheke, Bingen, Tel: 07571 74600

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Telefon Nr. 07373/9215560, Vertretung Tel. 07371 /2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07371) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewähr!

BEREITSCHAFTSDIENSTE

Feuerwehr	�  112 
Rettungsdienst	�  112 
Notarzt	�  112 

Polizei		�   110

Krankentransporte� 19222

NOTRUFE

Lösung: Herr Grotewohl war‘s. Die Klausur hatte zehn Seiten, Grotewohl kopierte 
um 14:30 Uhr drei und um 16:13 Uhr sieben Blatt Papier, also insgesamt zehn 
Kopien. Frau Sinzig machte nur neun Kopien für die Teilnehmer ihres Kurses.

Mona & Tom
Heimlich kopiert
Dem 14-jährigen Tom 
und seiner gleichaltrigen 
Freundin Mona kommt der 
Direktor des Schiller-Gym-
nasiums aus dem Lehrer-
zimmer entgegen. Dabei 
rutschen ihm die zehn Sei-
ten der Physikklausur der 
Oberstufe aus der Hand. 
Das erkennt Tom sofort, 
als er die Blätter für ihn 
aufhebt. „Gestern Mittag 
habe ich diese Klausur in 
meinem Büro zur Probe ge-

löst!“, seufzt der Direktor aufgebracht. Das zeigen sei-
ne Lösungen auf den Blättern. „Dann musste ich um 
12:30 Uhr zu einer Besprechung und habe die Klausur 
auf meinem Schreibtisch liegen gelassen. Als ich um 
16:30 Uhr zurückkam, schien überhaupt nichts im Büro 
verändert. Doch dann hat heute jemand diese Fotoko-
pie der gelösten Klausur ans Schwarze Brett im Foyer 
gehängt. Jemand hat sie gestern heimlich auf dem 
Kopierer im Lehrerzimmer kopiert. Das sieht man ein-
deutig an den Markierungen auf den Kopien.“ – „Das 
Gerät kann man doch nur mit einer speziellen Karte 
bedienen“, erinnert sich Mona. „Sie müssen eigentlich 
nur nachschauen …“ – „… wer zwischen 12:30 Uhr 
und 16:30 Uhr kopiert hat, ich weiß“, sagt der Direktor. 
„Der Kopierer zeigt an, dass in der fraglichen Zeit mit 
dem Kopierausweis von Herrn Grotewohl, dem neuen 
Physik-Referendar, um 14:30 Uhr drei und um 16:13 
Uhr sieben Kopien gemacht wurden. Und dann hat 
noch Frau Sinzig um 14:33 Uhr für die neun Teilneh-
mer ihres Kochkurses ein Rezept kopiert.“ – „Damit“, 
meint Mona, „ist doch alles klar.“

Wen hat sie im Verdacht?
Mainau/DEIKE

750R24R2
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Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG | Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim | 07154 8222-70 | anzeigen@duv-wagner.de

Anzeigenauftrag
Anzeigenauftrag für das Amts- und Mitteilungsblatt

der Gemeinde(n)  Langenenslingen

Format
  2-spaltig (90 mm breit)   ca. _______mm hoch
  4-spaltig (187 mm breit)   (Mindesthöhe 30 mm)

per Mail anzeigen@duv-wagner.de
per Telefon 07154 8222-70
per Fax 07154 8222-15
per Post Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG, 
 Max-Planck-Straße 14, 70806 Kornwestheim

  Rechnung per Lastschrift            Rechnung per Überweisung
Hiermit ermächtige ich Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG, 70806 Kornwestheim, zu 
Lasten des nachstehend angegebenen Kontos mittels Lastschrift den Rechnungsbetrag der 
obigen Anzeige einzuziehen. 

Rechnungsanschrift:

Firma, Name

Straße, Hausnummer

PLZ, Ort

Telefon für Rückfragen

Fax

E-Mail für Rechnungsversand

Ort, Datum, Unterschrift

Einwilligungserklärung: Für den Schutz Ihrer personenbezogenen Daten ha-
ben wir alle technischen und organisatorischen Maßnahmen getroffen, um ein hohes Schutz-
niveau zu schaffen. Wir halten uns dabei strikt an die Datenschutzgesetze und die sonstigen 
datenschutzrelevanten Vorschriften. Ihre Daten werden ausschließlich über sichere Kommu-
nikationswege an die zuständige Stelle übergeben. Zur Bearbeitung Ihres Anliegens werden 
personenbezogene Daten von Ihnen erhoben wie z.B. Name, Anschrift, Kontaktdaten sowie 
die notwendigen Angaben zur Bearbeitung. Die Verwendung oder Weitergabe Ihrer Daten an 
unbeteiligte Dritte wird ausgeschlossen. In dem Fall eines gebührenpflichtigen Vorgangs über-
mitteln wir zur Abwicklung der Bezahlung Ihre bezahlrelevanten Daten an den ePayment-Pro-
vider. Mit Ihrer Unterschrift erklären Sie sich einverstanden.

DE
IBAN

Meine Anzeige soll in der/den 
Kalenderwoche(n) erscheinen:

  einmalig
  wöchentlich
  14-täglich
  monatlich

Anzeigentext Bitte am PC oder in DRUCKSCHRIFT ausfüllen! 

Zusätzlich sende ich Ihnen 
diese Dokumente:
  Logo
  Grafik/Bild
  Gestaltungsvorgabe
  Alte Anzeige

Alle Informationen zu 
Privatanzeigen finden Sie hier:

www.duv-wagner.de
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Preisbeispiele Langenenslingen

Alle Preise sind zzgl. MwSt.

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG | Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim | 07154 8222-70 | anzeigen@duv-wagner.de

2-spaltig / 70 mm
90 x 70 mm

77,00 €

4-spaltig / 50 mm
187 x 50 mm

110,00 €

2-spaltig / 50 mm
90 x 50 mm

55,00 €

2-spaltig / 40 mm
90 x 40 mm

44,00 €

2-spaltig / 80 mm
90 x 80 mm

88,00 €

2-spaltig / 90 mm
90 x 90 mm

99,00 €
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VERSCHIEDENES

VERANSTALTUNGEN

Hindenburgstr. 1 | 88348 Bad Saulgau
“ +49 (0)7581 900 52 13

info@naeh-ecke.de
c www.naeh-ecke.de

• Wolle • Kurzwaren
• Stoffe • Nähmaschinen

Nähmaschinenverkauf und -service
aller Fabrikate.
• Bernina
• Baby Lock
• Pfaff

Veröffentlichen Sie jetzt Ihre Anzeige
auf unseren neuen Sonderseiten

um Ihr Unternehmen werbewirksam
zu präsentieren.

Interesse oder Fragen?
Rufen Sie uns einfach an: 07154 8222-70

Wir beraten Sie gerne!

Seit mehr als 50 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim · Telefon 07154 8222-70
Telefax 07154 8222-10 · anzeigen@duv-wagner.de · www.duv-wagner.de

Zeigen Sie Präsenz!

KW
 2

8/
29

Urlaubszeit

19%
SPAREN

www.sl-insektenschutz.de - Tel. 07568/9608595

& SPAREN

Jetzt

AnFRAGEN!

10. Kanzacher Garagenflohmarkt
am 1. Juli von 8:00 - 16:00 mit über 40 Ständen.
Kommt vorbei und stöbert in 88422 Kanzach

SCHEUNENFLOHMARKT
am 15.07.2023 9-16 Uhr, Hauptstraße 83, 88515 Langenenslingen

STELLENANGEBOTE

GESCHÄFTSANZEIGEN

IMMOBILIEN ANKAUF
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